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Încă câteva zile...
încă numai câteva zile şi se va 

şti dacă a fost hotărât de soarte ca 
Austro-Ungaria să poarte un războia 
formai cu mica Serbie.

I-ar veni omului să zică, câ jo
cul, ce se petrece de cinci Inni în 
Balcani, e jocul matei cu şoarecele. 
Aşa ar trebui să fie; monarchia noa
stră e un uriaş pe lângă ţărişoara din 
vecinătatea Bosniei şi Herţegovlnei de 
2 milioane şi jumătate de locuitori, 
cam cât ar avea Ardealul nostru. Şi 
apoi sâ-i vezi bătându-se pe uscat şi 
pe apă după toate regulele măestriei 
militare de azi de a se nimici unii 
pa alţii. Poate fi în jocul amintit Ser
bia şoarecele, dar acesta are o coadă 
aşa de lungă, care ajunge păuâ la 
Newa şi la Sena, ca să nu mai vor
bim de Temsa, aşa că ar fi o adevă
rată minuue să poată fi înghiţit de 
pisica cu pajura cu doua capete, fără 
ca să-i rămână ceva în gât.

Dar gluma la o parte. Mulţi din
tre cetitorii noştri vor fi fost deja a- 
larmaţi de vestea, că fiii sau alţi con
sângeni ai lorf obligaţi a face servi
ciul militar au primit de-odatâ bile
tul alb pentru a merge la oastea de 
1a graniţa de sud-ost, să-i întregească 
şirurile. Nu este încă mobilizarea, dar 
e începutul ei şi peste câteva zile vom 
şti, dacă Serbia nu se va trezi totu?i 
în momentul ultim, viindu-i mintea 
la cap, ca să nu cuteze prea mult 
di odată, periclitându-şi existenţa şi 
tot viitorul.

Cei ce fac mai mare sgomot în 
monarchia noastră din cauza răsboiu- 
lui, ce stă ia uşă, sunt tot Ungurii 
şi pressa lor. Totdeauna le-au plăcut 
să se arate grozavi faţă cu Sârbii, 
sau să vrea să fie protegătorii Jor, 
cum s’a întâmplat nu ue mult, când 
cu frăţietatea, ce o legase Kossuth şi 
tovarăşi cu Sârbo-Croaţii la Fiume.

Acele vremuri au trecut şi in- 
dependiştii sunt astăzi, cari strigă

mai tare împotriva îndrăsnelei şi a 
impertinenţii sârbeşti. Da, miniştrii 
unguri umblă mereu pe la Vieua în 
audienţe şi în conferenţe şi sunt mul- 
ţâmiţi, că pot face şi ei politică de 
putere mare, că să sfâtuesc şi chib- 
zuese dacă şi ce fel de concesiuni 
economice se pot face României şi 
cum trebne pusă cu botul pe labe 
Serbia; iar aprigii Jidovaşi gazetari 
scriu la articole despre mersul tre- 
bilor europene, de stă să îngheţe până 
şi bnricul pământului. Cine mai sunt ca 
ei în înfumurarea, în care înoată? 
Să ştie proştii şi bădăranii, cari nu 
pot încă să preţuiascâ îndestul pe 
politicianii maghiari, că dacă e vorba 
de pace şi răsboiu, nu se poate face 
nimic, fără ca să subscrie şi Wekerle!

Dar uite, câ tot se mai află încă 
şi între Maghiari oameni, cari nu cred 
acestor lăudăroşi şi de aceea în faţa 
răsboiului ameninţător dau din cap 
şi se tânguiesc de starea, în care a 
ajuns presupusa atotputernicie ma
ghiară.

Ori cine ar fi, căruia îi trebue 
războiu cu Sârbii, fie archiduceîe-moş- 
tenitor Francisc Ferdinand, care are 
aspiraţiuni imperialiste în Balcani, pen
tru ca Austria să-şi câştige nouă pieţe 
de comerciu în favorul industriei ei, 
fie ministrul de externe Aehrenthal, 
care s’a supărat foc pe Isvolki şi 
vrea să-i arate, că uu-i pasă de el, 
— zice foaia hossuthiştilor opoziţio
nali şi nemulţumiţi, — ce folos avem 
noi Maghiarii dela debutul de putere 
mare al monarchiei?

„Tot ce aduce glorie şi folos din 
poziţia aceasta de putere mare îi re 
vine Austriei. Ea le secera şi le cu
lege toate, noi încă nici aşa departe 
nu am putut s’o aducem, ca să avem 
o curte maghiară stabilă, ca regele 
să petreacă între noi jumătatea anu
lui. Dar n’avem ce face. floarea tine- 
rimei maghiare trebue să meargă în 
munţii Serbiei, să se espunâ gloanţe

lor sârbeşti şi poate ploaei de gloanţe 
ruseşti, itadeae şi engleze..,“

Când e vorba de vărsare de 
sânge nu se face deosebire între na
ţiunea maghiară şi naţionalităţile „ne- 
patrioiiee“ şi „duşmane statului“. Şi 
totuşi şi în campania bosniacă de acum 
30 d« ani tot numai opinca românească 
a putut să cureţe locul de înfrico
şaţii boehezi prin munţii aceia pră
păstioşi! Şi noi am păţit’o însă ca 
Ungurii cu Austria. Toată lauda şi 
gloria şi tot avantajul pentru jertfele 
aduse şi vitejia dovedită ale soldatu
lui român le-au băgat în buzunar co
mandanţii austriaci şi unguri.

ivisîa poiilicâ.
Săptămâna trecută s’au dat gata 

proiectele reformei dării. In şedinţa 
de Vineri s’a primit proiectul de lege 
pentru unificareâ administraţiei dărilor 
publice iar în şedinţa de Sâmbătă 
s’a votat proiectul de lege pentru 
administraţia unitară a dărilor. — 
Luni, Marţi şi eri dieta n’a ţinut 
şedinţe. In şedinţa de azi e pusă la 
ordinea zilei alegerea comisiunei cen
tru studiarea proiectului ministrului 
Daranyi privitor la colonizări şi ]se va 
desbate şi atacerea punerii sub acuză 
a cabinetului Fehervary. Tot în şe
dinţa aceasta dep. naţionalist Dr. Şte
fan Pop va interpela pe ministrul de 
interne în cestiunea abnsnrilor săvâr
şite de câtră autorităţile administra* 
tive din cercul Oraviţei cu oeasiunea 
alegerei recente de deputat.

*
Iu chestiunea propunerilor lăeute 

de guvernul austriac guvernului ro
mân cu privire la reînoirea conven- j 
ţi ei comerciale intre Austro-Ungaria j 
şi România, se anunţă din Viena, | 
că guvernul român a respins condi-| 
ţiile propuse de guvernul austriac. Cu ! 
toate acestea sunt nădejdi pentru o 
înţelegere. Anume în cursul sâptămâ-

nei acesteia se va întruni la Viena 
conferenţa comercială şi vamală, care 
se va ocupa cu convenţiile comerciale, 
ce au să se încheie cu statele balca
nice. Cu oeasiunea aceasta conferenţa 
se va ocupa şi cu condiţiile din con
venţia comercială română şi cu cere
rile guvernului român.

In acelaş timp din Viena se mai 
semnalează şi aceea, câ in şedinţa de 
Vineri a reuniunii fabricanţilor de ma- 
şine marele industriaş Krause a făcut 
propunerea să se iacă un straşnic 
apel la mi ni stenul de externe şi de 
comerciu de a pune capăt apucături
lor revoltătoare ale agrarienilor ans- 
triaci, căci aceştia sunt acei cari pun 
piedeci în calea realizării convenţiei 
cu România. Krause a arătat cu dat6 
statistice, că din România se impor- 
tează cei mai mulţi articoli de indus
trie, aşa câ zădărnicirea convenţiei cu 
statul român ar avea grave urmări 
pentru industria şi comerciul monar
hiei. Propunerea aceasta a fuat pri
mită cu adausul, ca preşedintele să 
ia măsurile necesare pentru a o aduce 
ia cunoştinţa ambilor tniuiştri.

In consiliul comun de miniştri, 
ţinut Marţi în Viena sub preşidenţia 
baronului Aehrenthal, la care au luat 
parte şi primii miniştrii Bienerth şi 
Wekerle, împieună cu ministrul Da
ranyi, s’a discutat asupra chestiunei 
comerciale cu România şi s’au stabi
lit dispoziţiuniie definitive ce urmează 
a se da ambasadorului austro ungar 
din Bucureşti în privinţa continuarei 
tratativelor. Se speră că în baza ace
stor instrucţiuni, convenţiunea se m
încheia în  scurt timp.

* #
Iu loc să se aplaueze conflictul 

cu Sârbia , care de luni de zile ţine 
întreaga Europă intr’o agitaţie mure,. 
conflictul devine pe zi ce merge tot 
m ai ameninţător. De două zile zia
rele nu vorbesc de altceva decât de 
apropiata isbocnire a răsboiului. Vina 
ia înrăutăţirea situaţiunei o poartă

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Staturi bătrâneşti.
(Urmare.)

N’are să ne prindă mirarea. Cul
tura românească se afla pe atunci 
încă în zorii ei. Abia trecuse noaptea 
acea lungă a poporului românesc, în 
care s’a format fiinţa lui, acea noapte 
de veacuri, care l’a crescut şi l’a fă
cut ceeace este azi.

Fiecare epocă mare a istoriei a 
purtat pe fruntea ei stema străluci
toare a civilizaţiei unui popor, a su
fletului unei naţiuni, mai înaintată în 
ale minţii şi înţelepciunei. Această mi
siune civilizatoare a trecut cu timpul 
dela un popor la altul, schimbându-şi 
mereu forma, dar având pururea aceeaş 
ţintă.

Acele popoare cari au fost che
mate de provedinţâ de a purta facla 
luminei şi a culturii pe pământ, sunt 
popoarele epocale, popoarele mari, pe 
cari ni-le înfăţişează atât de frumos 
istoria.

Ea ne povesteşte de o epocă asi- 
riană, babilonică, o epocă egipteană,

grecească, romană şi bizantină, arabă, 
spaniolă, italienească, franţuzească, 
germană. Una a născut pe cealaltă, 
căreia i-a lăsat de moştenire toate 
esperienţele şi însuşirile ei. Dar fie
care nouă epocă, ce a răsărit din cea 
veche, s’a făcut împărechindu-se po
porul vechiu cu fiinţa nouă şi tâ
nără a unor popoare proaspete în ale 
puterii şi ale minţii.

Noi Românii am trecut prin mai 
multe transformări de acestea, pănă 
să ne putem trezi din amorţeala de 
demult la lumina vieţii şi a culturii 
noastre naţionale de astăzi.

*

Optsprezece veacuri a trebuit să 
se des volte gintea noastră în sânul 
Dochiei, a mamei sale. Optsprezece 
veacuri a supt din sucul proaspăt al 
sângelui ei. Optsprezece veacuri au 
fost de lipsă ca să poată naşte pe 
acel Făt-frumos, care este naţiunea 
română; căci naţiune română în ade
văratul înţeles al cuvântului n’a exi
stat, ci au existat tot felul de oameni, 
cari vorbeau un graiu, mai mult sau 
mai puţin asemănător cu graiul nostru

cel adevărat, dar având aceeaşi teme
lie, care isvora din matca lui romană.

In periodul acesta lung Româ
nul aflându-se in vecinică luptă cu 
popoarele barbare ce’l împresurau nu 
şi-a mai putut păstra şi conserva cul
tura ce a adus’o cu sine din ţara ma
mă la venirea sa în Dacia. Ş-a păs
trat însă fiinţa şi-a păstrat datinele, 
obiceiurile şi comoara limbei sale stră
moşeşti şi răzâmat pe aceste a înce
put la glasul timpului să se gândeas
că şi să lucreze şi el pentru sine şi 
pentru asigurarea viitorului său.

Vremea s’a apropiat şi în zările 
întunerecului sufletesc vedem răsă
rind acea flacără sfântă a naţionalis
mului, care cu o putere fermecă
toare începe să se ridice pe orizontul 
limbei şi al literaturei româneşti.

Pe malurile Târnavelor se iveşte 
mai întâiu un focar puternic, de care 
se aprind ca prin minune faclele cu
getului şi ale simţirii româneşti. Şi în 
acea lumină tainică, misterioasă, plu
tind parcă peste ruinele civilizaţi vini
lor trecute, se zăreşte ca prin vis 
acea fantomă, acea zână frumoasă, 
care este fiinţa viitoare românească.

I Şi şcolile româneşti încep să ră
sară una după alta.

Puterea dumnezeiască le-a ridi
cat prin braţe omeneşti. Puterea aceea 
a dat glas bărbaţilor, cari au îndem
nat la fapte. îndemnările nu vin dela 
oameni singuratici, ci dela naţii îa- 
tregi, dar ele ies la iveală prin min
ţile oamenilor de frunte ai naţiunilor. 

*
Astfel răsare şi între Români idea 

clădirii unei şcoli mari, de cari alte 
neamuri aveau deja de veacuri. Băr
baţii înţelepţi şi aleşi dădură deci cel 
dintâiu imbold spre aceasta. Fiecare 
în felul lui şi cu părerile sale.

Astfel şi Ardeleanul nu pregetă 
a asculta acel glas al vremii şi strigă 
cu vocea lui puternică caracterizâ- 
toare: Universitate românească!

Să-l lăsăm dar să ne mai vor
bească (vezi „Gazeta Transilvaniei“, 
1862 Nr. 94 şi cei următori):

. ..- In  oarele solemnele ale aleşilor 
linei ţări şi naţiuni, din abundanţa inimilor 
patrioUce şi naţionale iese mai tot deauna 
câte un act de e»ern<sarc, de bun augur, 
după zl^a fraţilor de peste Carpaţi, ca un 
eflux ai zelului, ce-1 nutresc pentru repedea 
avântare a binelui patriotic. Am tot pân-
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Şârbia, care în loc să desarmeze 
şi să aştepte în linişte desfăşurarea 
lucrurilor, se poartă şi mai provocă* 
toare ca în trecut. Zilele trecute am
basadorul austro-ungar la Belgrad, 
contele Forgacs a întrebat guvernul 
sârbesc, că ce are de gând cu înar
mările şi concentrările necontenite de 
trupe şi a cerut să dea un răspuns 
elar. Guvernul sârbesc îa loc să răs
pundă lămurit la întrebările puse, a 
trimis aiaităeri următoarea notă gu
vernului austro-ungar :

»în depeşa circular sârbească, cu 
data do 10 curent, care a fost înmânată 
guvernului austro-ungar şi celorlalte pu
teri semnatare alo tratatului dela Berlin, 
guvernul sârb a expus punctul său de ve
dere privitor la chestia Bosniei şi Herze- 
govinei şi a constatat că Serbia, călăuzită 
de convingerea că relaţiunile legale între 
Serbia şi Austro-Ungaria au rămas ne
schimbate, doreşte, ca pe baza reciproci
tăţii, se mai continue cu imperiul austro- 
ungar relaţiunile de bună vecinătate, care 
corespunde intereselor reciproce aie ambe 
lor ţări Dacă guvernele austriac şi ungar 
ar supune parlamentelor din Viena şi Buda
pesta tratatul de comerţ austro-sârb, vo
tarea acestui tratat de cătră ambele par
lamente, ar avea ca consecinţă de a evita 
întreruperea relaţiunilor existente. Pe de 
altă parte, prin respingerea tratatului de 
comerţ austro-sârb s’ar câştiga un punct 
de orientare pentru alte negocieri comer
ciale, sau, ambele ţări ar dobândi convin
gerea că trebue să renunţe la orice ideie 
de tratat sau de tarif între Serbia şi 
Austro-Ungaria. In orice caz, Serbia se 
declară gata să prelungească tratatul ac
tual, în mod provizoriu, până ia finele iu- 
nei Februarie a anului viitor«.

Acest răspuns nelămurit, în care 
nu se răspunde la întrebările puse, a 
produs mare surprindere na numai în 
monarhie, ci şi în celelalte ţâri. Răs
punsul e considerat ca o nouă pro
vocare a Austro-Ungariei din partea 
Sârbiei. Ziarul ministrului de externe 
austro-ungar „Fremdenblatt“ zice, că 
nota sârbească a împrăştiat speran
ţele ce existau până aci. „Guvernul 
sârbesc, scrie numitul ziar, a ocolit 
încercarea noastră de limpezire a si
tuaţiei, care era inspirată de cele mai 
bune intenţiuoi şi în loc de a da un 
răspuns limpede şi precis, guvernul 
sârbesc se mulţumeşte astăzi a se ra
porta la nota circulară. Aceasta nu 
poate fi însă primită de noi în locul 
răspunsului cerut, pentru că chestiu
nea bosniacă este fals menţionată ca 
un „lucra" sârbesc, cu privire la care 
Serbia face apel puterilor. Nota cir
culară închide de-oparte uşa în che
stiunea bosniacă, deschizând însă în 
acelaşi timp o altă poartă dintr’altă 
parte; ea desleagă nodul cu o mână 
pentru a 1 reinoda cu alta, ea este 
ambiguă şi nu poate fi îndoială asu
pra ţintei urmărite prin această voită 
ambiguitate Serbia vrea să câştige timp

ascumându-se după puteri. In urma 
acordului austro-turc, al cărui proto
col a fost supus puterilor, afacerea 
bosniacă a luat definitiv mi caracter 
pur formal; declaraţiunea că' confe
rinţa puterilor se va ocupa de dorin
ţele Sârbilor, nu poate fi decât să în
şele opinia publică sârbească. Preten- 
ţiunea de a supune din nou parla
mentelor noastre tratatul de comerciu 
încheiat anul trecut, o socotim ca o 
nouă încercare a răbdărei noastre, 
răbdare de care în  cinci luni de sile 
am dat multe dovezi. Dacă răbdăm 
şi de astădată este pentru ca să fie 
şi mai bine învederat opiniei publice 
europene, de care parte, în conflictul 
actual, este dreptul şi de care pre- 
tenţiunea, de care parte se fac sa
crificii spre binele general al păcii şi 
de care parte, într’o rătăcire regreta
bilă, se caută pericolul perturbărei

In şedinţa de Marţi a camerei 
austriace primul ministru Bienerth a 
rostit un lung discurs asupra politicei 
externe. Dânsul a declarat că nota 
din urmă a guvernului sârbesc n’a 

j corespuns de loc aşteptărilor guver- 
• nulul austriac, ceea ce a impresionat 
i rău toate sferele politice din Viena, 
mai ales că guvernul austriac era să 
întinză o mână prietinească Serbiei. 
Azi ;e un lucru cert că Serbia nu e 
sinceră cu Austria, Pentru moment 
Bienerth a spus că nu vrea să între 
în diseuţiune mai aprofundată a si- 
tuaţiunii şi se mărgineşte ia consta
tările făcute.

Ziarul „Neue Frei Press©“ află 
j că Austria va răspunde chiar în sâp- 
; tămâna aceasta la nota guvernului 
j sârbesc. Prin acest răspuns, Austria 
I va soma Serbia să dea un răspuns 
i clar şi precis relativ la înarmări.
j Pentru toate eventualităţile mini- 
steriul de râzboiu arstro-ungar a luat 

I toate dispoziţiuniie de lipsă* Flota 
| dunăreană austro-ungara stă gata de 
j plecare şi mai multe regimente de 
artilerie au fost mobilizate. Deaseme- 

! nea s’au chemat sub arme şi rezer- 
| viştii, aparţinători regimentelor dis- 
! locate în Bosnia.

I Deputaţii din duma pentru sârbi. De-
I putatul din dumă Maklakoff a compus o 
[ scrisoare, care se va adresa tuturor par- 
1 lamenteior din lume şi care e semnată de 
| membrii din Dumă aparţinând diferitelor 
I fracţiuni. Scrisoarea zice: Avându-se în 
I vedere evenimentele ameninţătoare, depu- 
j taţii din Dumă îşi îndeplinesc o datorie 
| făcând o ultimă încercare, de a înlătură 
i catastrofa universală. Dânşii se adresează 
| îa conştiinţa membrilor din toate adună- 
i rile leguitoare ale lumei. Austria a anexat 
I fără consimţământul puterilor două pro
vincii şi ameninţă acum pe Serbia. Inte

resele Serbiei sunt mai apropiate pentru 
Rusia de cât pentru celelalte popoare ale 
Europei. Insă şi aceste sunt ameninţate 
de asemenea procedări. Dacă Austria va 
triumfa, războiul va fi neînlăturabil. Urmă
rile sunt aşa de înspăimântătoare în cât de
putaţii din Duma fac apel cătră reprezen
tanţii popoarelor europene pentru a în
ştiinţa pe Austria şi a o reţine dela acest 
pas.

Legea de colonizări a fui Daranyi.
Daranyi, ministrul de agricultură, a 

prezentat camerei un nou proiect de lege 
»despre colonizări, parcelări şl alte ches
tiuni cu privire la politica de proprietate«.

Proiectul are 368 §-i, şi se estinde 
la toate momentele cu privire la coloni
zări şi parcelări. Face deosebire între co
lonizările statului şi între colonizări pri
vate, pe cum şi între parcelările ce le face 
statui şi între acele, pe care le fac pri
vaţii. Proiectul ţânteşte acolo, ca coloni
zările şi parcelările private sa le facă im
posibile, tăcând pendentă de învoirea sta
tului orice parcelare sau colonizare pri
vată. Prin proiectul acesta toată politica 
de proprietate se concentrează în mânoe 
ministrului de agricultură şi orice schim
bare, cumpărare de moşii mari din partea 
proprietarilor mici, a sătenilor, cu scopul 
să se parceleze sau colonizeze, se face pen
dentă dela învoirea ministrului de agricul
tură, care însă o poate revoca şi după ce 
a dat’o odată, dacă ulterior se observă, că 
aceia poate fi primejdioasă sau în contra
zicere cu politica de proprietate a statului. 
Cumpărările de moşii mari, cu scopul de 
a se parcela sau de a se coloniza sunt de 
acum încolo aşadară monopolul statului.

Statul poate coloniza pe oricare moşie 
a lui, ;.sau care o cumpără spre scopul 
acesta şi e în drept a expropia şi oricare 
moşie privată, care s’ar icni în moşiile sia- 
tului şi ar putea zădărnici colonizarea. Pen
tru scopul acesta se preliminează suma de 
120 milioane de coroane, care se va solvi 
în decurs de 10 ani în rate egale Suma 
aceasta se va întrebuinţa spre cumpărări 
de moşii, apoi spre zidiri economice, dru
muri, canaturi etc. In fiecare colonie de 
1800 jugăre trebue să fie cel puţin şi un 
proprietar mijlociu, căruia i-se asigu- 
rează un pământ pănă la 500 jugăre. 
Acesta va fi în toate privinţele con
ducătorul coloniei atât în cele cultu
rale, cât şi în cele economice. Ceilalţi colo
nişti vor căpăta atâta pământ, cât este 
necesar ca o familie să poată trăi din 
aceia şi să poată şi suporta greutăţile pu
blice — 8 ani sunt scutiţi de dare. In 
acele colonii, cari sunt acăţate de alte 
sate, împărţirea proprietăţii se face astfel, 
că câţiva dintre colonişti se poată ajunge 
în comitetul comunal, ca virilişti. Drep
turile politice şi le exercită fiecare colo- 
nist imediat.

Coloniza se pot numai cetăţeni ma
ghiari dela cari însă ministrul de culte 
poate pretinde şi o calificaţie separată.

Condiţiile pentru a putea fi cineva, 
colonist, sunt : Coloniştii! trebue să aibă 
cel puţin atâta avere, cu cât să-şi poată 
procura cele dintâi unelte economice şi 
cel puţin 10# poate se plătească din pre
ţul de cumpărare al locului, ce lui i-s’a 
asignat şi aceasta o poate plăti înainte 
de a se aşeza în colonie. Se primeşte

de cauţie şi suma, ce se depune şi corăs- 
punde unei rente pe 2 ani Proprietariul 
mijlociu trebue se plătească dela început 
20 % preţul locului. De colonişti se primesc 
mai întâi servitorii etc. de pe moşiile ce 
se colonisează, iar de proprietari mijlocii 
se primesc acei deregători, cari au avut 
aplicaţie pe acea moşie şi au diploma de 
stat despre calificaţie superioară în cele 
economice.

Când suma s’a plătit întreagă pentru 
proprietate, colonistul devine proprietar 
şi proprietatea se transcrie pe numele 
lui şi la cartea ionduară. Statul are însă 
dreptul şi după aceasta, de a-i răscumpăra 
proprietatea cu preţul original şi do a-i 
abzice dreptul de colonist. De asemenea 
colonistul nu poate vinde moşia, dar nici 
moşteni nu se poate o moşie de aceasta 
fără învoirea statului, nici împărţi şi sta
tul are ori când dreptul de a răscumpăra 
moşia resp. a repiăti, ce colonistul a plă
tit până atunci. Dacă colonistul se arată 
neapt sau netrebnic de a putea deveni 
un econom harnic etc.. i-so dă drumul 
numai decât.

Proiectul face înlesniri (cheltuieli de
mutare, favoruri, unelte economice etc.)
mai ales acelora, cari s’au aşezat prin
ţări străine în scopul ca ei să poată fi
colonizaţi şi să se poată reîntoarce în
tară.*

Cu privire ia parcelare statul urmă
reşte acelaş scop. Nil poate însă statul 
să cumpere moşii private, ca să ie par
celeze, d.cât numai în anumite împreju
rări (când emigrarea e mare în anumite 
ţinuturi etc); iar privaţii nu pot parcela 
moşiiie lor, dacă nu au fost cel puţin 
proprietari 5 ani şi aceasta o dovedesc 
cu cartea fonduară. (E în contra sindica
telor, cari cumpărau moşii mari, şi le par
celau cu câştig enorm). Când statul îşi 
dă învoirea unei astfei de parcelări, în
drumă organele sale, ca toate planurile, 
măsurile etc. să le faiă gratuit.

Biserici, societăţi etc. orice vindere 
de proprietate, ce trece peste 50 jughere, 
sunt datoare a îmbia cu a easta mai întâi 
pe ministrul de agricultură, care în ter
min de 60 zile se declară asupra lucrului. 
Străinii, cari vreau să cumpere proprie
tăţi sau aceia, cari nu petrec în ţară, 
sunt datori a da a 10-a parte din venitul 
curat al pământului cumpărat pe seama 
fondului de colonii.

Toate abaterile dela dispoziţiile aces
tea se pedepsesc toarte aspru.

Coloniştii stau sub imediata suprave- 
ghiere a diregătoriei de colonii.

Aceste sunt dispoziţiile principale din 
noul proiert.

dit, ba am făcut şi câte o observare, că 
nimica n’ar recomanda înaintea Europei 
mai mult pe părinţii conscrişi ai principa
telor, decât un act de marinimita te resem
nată şi doveditoare, că ei în adevăr se 
Impulpă a înălţa fericirea patriei. Un altfel 
de act putea să fie o generoasă deslegare 
a ccstiunei împroprietăririi ţăranilor, aşa 
cum s’ar putea împăca cu toţii mai bine; 
putea să fie o reviziune şi lărgire a basei 
legei electorale, cum pretinde lăţirea pu
terii şi a încrederii tu turor; însă înainte 
de toate ar fi putut prevedea cel puţin 
decretarea prin cameră a se ridica fără 
amânare o universitate completă cu toate 
facultăţile în România, fără de care viaţa 
politică a unei naţiuni e numai o aparinţă 
momentană şi fără prospect de consUtenţăl! 
Aşa, universitate completă înainte de toate 
să o pretindă cu toţii dela cameră, că nu
mai atunci vom crede în viaţă, vom crede 
că Principatele româneşti se bucură de un 
guvern român, ca esecutoru! voinţei unei 
camere naţionale în adevăr române şi nu 
a  unei majorităţi de interesaţi, cari ori-ce 
alta numai panteonul luminării, garanţa 
viitorului şi a stimei unei naţiuni nu vor 
să-l stabileze cu resemnaţiune ia vatra şi 
n sânul Românilor ! ! . . .

»In decursul răsboiului oriental dela 
1854 pană la 1856 se discuta între diplo
maţi dacă se află »şi care ar fi acel ele
ment în Orient, care să poarte stindardul

civilizaţiunii europene« între rasele Orien
tului şi jurnalistica, mai vârtos francă, 
câte odată şi cea anglă pusese ochiul pe 
elementul român. — Naţiunea română s'a 
primit între naţiunile suverane recunoscuid 
cu viaţă politică, şi toată Europa aşteaptă 
să vadă, că ce semne de viaţă va da. Nict 
un act de mărire dinamică!! O ţară atât 
de binecuvântată cu toate preceiinţeie na« 
turii, plină de avuţii, şi nu fără mecenaţi 
— pe când alţ i se luptă pănă la desperare 
spre a-şi aşterne un fundament culturii 
pentru generaţluniie viitoare — ea se în- 
neacă mai numai în seul egoismului cas
telor egiptene, mulţi în seul costului sfrei- 
nismului, alţii se înneacă în colcăitoarele 
patimi şi pofte de răsbunări private, pen
tru a căror aţâtare oairenii cei năimiţi 
nimic nu lasă nescormonit, numai pentru- 
ca Românului să nu i-se înlesnească calea 
la avântarea puterii celei mai impuitoare, 
celei mai garantătoare de fericire şi viaţă, 
care e ştiinţa, cultura, consiliul multora, 
care întrunite ţes pânza eternisării naţiu
nilor. O mărime dinamică, voi să zic înăl
ţări de spirite mari, cu învăţătură admira
bilă, afund pătrunzătoare şi calculatoare 
pe secuii înainte, pentru fericirea naţiunii, 
complementul perfecţiunii abnegării de sine, 
care singură fericeşte statele. Gradul cel 
mai înalt de virtute, curaj şi entusiasra 
spre bine, mărinimos tate şi patriotism în 
faptă nu se nasc, fraţilor, decât din pala.

tul cel măreţ al muzelor, când acestea sunt 
domiciliate şi indigenate în sânul naţiunii, 
ca o glorie; adecă dint<’o universitate«.

»Grecii din Atena n’au amânat a îm
plini această lipsă primară, ei contribuiră 
cu stat cu privaţi cu tot, chiar şi din cele 
mai estinse depărtări spre a-şi rid ca pa
latul muzelor, universitatea. Belgia, o mână 
de oameni, află cu cale a-şi ridica şs a 
patra universitate...,  iar muzele române 
încă plâng rătăcind şi pribege din vatra 
str ăbună! I pentru-că n’au cine să ie mân- 
gâe, adunându-le în sânul fiilor sat, unde 
să pună fundamentul fericirii viitorului lor, 
care depinde mult, ba necondiţionat dela 
uniformitatea creşterii şi a culturii la va
tra naţională«__

... »Intr’un corp atacat de multe rane, 
numai una din acestea poate fi de moarte, 
zice Seneca. Aşa între raneie unei naţiuni 
numai una îi poate eausa lovitura de apu- 
nere şi aceasta e indolenţa, e nepăsarea, 
indiferentismul de a provedea statul şi na
ţiunea cu instituţiuni de tot-felul şi mai 
nainte de toate cu deschiderea de tot-felul 
de institute de cultură înaltă şi poporală 
în vatra sa. Când patrioţii cei bravi vor 
vindeca rana aceasta tot corpul se va în- 
sănăte ş a ! Dacă Ştefan cel mare şi Mihaiu 
bravul pe lângă gloria armelor lor ne-ar 
fi lăsat şi institute înalte de cultura şi lu- 
minerea naţiunei, dacă ceilalţi principi, în 

I loc de atâtea mănăstiri, închinate şi neîn-

— 5 Februarie v.

Sinod electoiai. Pe Duminecă este con
vocat sinodul ordinar al parohiei bisericei 
Sf. Nieolae din Scheiul-Braşovului. La or
dinea zilei su n t: a) Alegerea comîsiunei 
sinodale pentru cenzurarea socotelilor co
mitetului pe anul de gestiune 1908 şi b) 
Alegerea noului comitet parohial şi a epi- 
tropiei parohiale.

D-i Ovidiu Grittă achitat. Fostul re
dactor responzabiî al »Ţării noastre« a 
fost osândii la 6 luni temniţă, pentru un

chinate, ne-ar fi erezit cu toţii cel puţin 
câte-o facultate, câte-o şcoală solidă şi 
statornic dotară, da bună samă, ca naţiu
nea română ar fi azi modelul purtător de 
civilisaţiune în Orient«...

...»Numai ştiinţa e p u t e r e a N u 
mai cultura cea înaltă a inimii şi a spiri
tului printr’o creştere clasică uniformă în 
patrie ne va face să ne lâpădăm de noia
nul pasiunilor, de pânza dis ordiei, apu- 
cândn ne de interesele generale şi de tre
buinţele tuturor claselor din ţearâ, care 
toate numai într’o unire şi într’un raport 
strâns mutual pot fi fericite, ca cele ce 
constitueio corpul ei. Alţi domni au lăsat 
gioriă în arme după si no, Domnul de acum 
(Cuza-Vodă. — Culeg ) se îmbrace dar cu 
armeie Minervei naţiunea, să-i lase de ere
ditate şi unirea şi concordia întru toate, 
câte privesc la înălţarea fericirei şi gloriei 
viitorului ei«...

(Va urm a)

P oveşti slave.
1. Roata de tors de aur.

Lelii Sâia.

O văduva saracă avea doua fete, cari 
erau gemene şi sămânau aşa da tare una 
cu alta, încât uu la puteai deosebi. Cu 
atâta erau însă ele mai deosebita în firea



articol care critica judecătoriile ungureşti 
pentru osândele pe care le aduce fără mo
tiv ziariştilor români. D-l Gritta declarase 
că articolul a fost scris de un ziarist din 
Bucureşti. Curia reg. a judecat eri apelul 
dânsului şi l’a achitat cu motivarea că ar
ticolul nu a atacat o instituţie, ci numai 
un organ ai constituţiei.

Asentăriie în Braşov. Din partea ma
gistratului orăşenesc se anunţă că asentă- 
rile în Braşov se vor ţinea anul acesta în 
1, 3 şi 4 Maiu st. n. 1909, în restaurantul 
»Transylvania« din Strada Vămii. La re
crutarea din anul curent, 1909, sunt pro
vocaţi acei tineri obligaţi la serviciul mi
litar, cari s’au născut în aniii 1888 1887 
şi 1886. Asentările se vor începe în fle
care zi la oarele 8 a. m. Intrelăsarea pre
zentării !a asentare, precum şi orice în- 
trelăsare a obligământului legii militare, 
nu se va putea scuza cu nesciinţa acestei 
publicări.

D6rutât condamnat. Cunoscutul depu
tat independist Markos Gyula a fost dat 
în judecată pentru inzultă adusă Curiei, 
în o foaie umoristică. Curtea cu juraţi l’a 
aflat vinovat şi tribunalul regesc l’ar con
damnat la patru luni. temniţă ordinară şi 
1000 coroane pedeapsă în bani. Recursul 
de nulitate înaintat din partea condamna
tului a fost respins zilele trecute din par
tea Curiei şi astfel d-l Markos va fi invi
ta t în curând să-şi facă pedeapsa.

Ex-Regina Natali.! a Serbiei se află 
grav bolnavă la Biarritz. D-î Grigorie Ghica, 
fost ministru al ţării la Paris, cumnatul 
Ex-Reginei, a plecat la Biarritz.

15 Martie în capitala României, ziua
de 15 Martie, ziua în care a fost procla
mată libertatea absolută a Ungurilor, a 
fost sărbătorită de ungurii din capitala 
României — scrie »Viitorul« din Bucureşti— 
tot cu atâta însufleţire, ca şi când ar fi 
fost ia Budapesta sau.,. Seghedin. Luni 
după amiazi s’a oficiat câte un Te-Deum 
la biserica protestantă şi cea catolică. Au 
vorbit preoţii unguri Toth. Zs!gmond şi 
Marton Arpâd arătând însemnătatea zilei. 
Seara, toate societăţile ungureşti din ca- 
p’tală au serb&torit această zi cu multă 
însufleţire. S’a cântat »Kossuth nota«, s’an 
declamat poezii patriotice ungureşti, s’au 
j' cat piese de teatru naţional ungureşti 
Aşa an petrecut oaspeţii noştrii unguri 
ziua «ie 15 Martie. O întrebare se impune: 
Cum sărbătoiesc Românii autohtoni din i 
Ardeal z<ua de 3 Mai?...

Jubileu! de 500 ani a unei universi
tăţi. in vara anului acesta se va serba ju
bileul de 500 ani de existenţă a uni verşi- i 
tăţei din Lipsea. Preparativele se fac de 
pe acum. De remarcat va fi procesiunea 
istorică studenţească care va reprezenta 
principalele faze de desvoltare ale acestui 
bătrân institut cultural. Comitetul de or
ganizare face apel la toate corporaţiile 
studenţeşti din Germania ca să participe 
la solemnitate.

Pentru m sa studenţilor români din
Braşov S’au mai făcut următoarele con- 
trlbuiri:

Contrihuîn : cu lista de colectă Nr. 
111. (Colectant Pavel Grecu cl. V. glmn.): 
»Rerz'uia« ins', de cred. soc’etat pe acţii 
.10 cor., Biserica gr. or. rom., Nagy Istv&n 
fâte 5 coroane. Niroiae Ştioou. K»»hn Ja-

ior. Dobrunca era ascultătoare, lucrătoare, 
prietinoasă, şi cuminte, cu un cuvânt, o 
fată de tot bonă; Zloboha*) din contră 
rea, răsunătoare, neascultătoare, leneşă 
şi mândră, cu un cuvânt, [avea toate în
suşirile rele, cari se potrivesc ia olaitft. 
Ca toate astea, inama avea cu mu t mai 
dragă pe Zloboha şi o părtinea, cât numai 
putea. Ele locuiau întru pădure, în o co
libă mică, undo arareori se rătăcea cuseva, 
deşi nu erau departe de oraş. Ca Zloboha 
să, înveţe ceva, mamă-pa o duse în oraş, 
într’o slujbă, unde-i mergea binişor, in- 
t r ’act ea Dobrunca trebuia să poarte mica 
gospodărie. După ce de dimineaţă da de 
mâncare ia capro, după ce gătea ma-a cea 
simplă, după ce mătura curat în odaie şi 
bucătărie, şi aşeza toate în râudu ală, tre
buia să se pună la roata de tors şi să 
toarcă. Tortul ei fin, mama îi vindea în 
oraş şi din bani cumpăra do multe ori 
haine pentru Zobohi.. Biata Dobrunca nu 
căpăta niciodată o lâţoao din ei. Cu toate 
astea îşi iubea mama şi, deşi toată ziua 
mamă-sa im se uita odată prletineşte ia 
ea, şi nu-i zicea odată o vorbi bună, lo
tus asculta de oa totdeauna, bucuroasă, 
şi nici prin gând iiu î venea să se împo
trivească vreodrtto.

*) Dobrunca şi Zloboha, nume neobicinuite, 
au aici însemnătate deosebită. Dobrunca vine dela ! 
Dobry =  bun ; Zloboha dela Ziy =  rău, răutăcios, j 
şi Buh =  Dumnezeu.
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kab, Tebenszky Sándor câte 4 cor. Geor- 
! ge Clincea, Gemgeades Sándor, »Zsidovi- 
1 nyi< hitelkővetkezet mint az Országos 
I központi... câte 3 cor. Alexandru Ogherlaci,
| Şest Gruia, Nicoiae Ştioou, Iosif Mar< u,
| Trifu Şest, Jiga Şvarţi, Trifu Mingea, L5cs- 
; ka András, Ogherlaci Iosif. George Chin- 
! cei. Deonise Şest, Iosif Ogherlaci, George 
J Răbigea câte 2 cor. George Ştiopu, Vasilie 
Popoviciu, Alexandru Popoviciu, Iosif Şeşt, 
Petru Grecu, Eneiu George, Pa vel Enciu, 
Wallachy József, Pavel Jac, L'cska János, 
George Sporea, Moise Şest, Ion Urlica, 
Trandafir Ştiopu, Murgii Mărcuţiu, George 
Sporea, Hrubi Iozsef, Crista Spasie, Lazar 
Mamut, Pavel Ştiopu, Mingîa Ion, Persida 
Mingea, Ioan Bălan, Ioan Şest, HaVranik 
Ferenc, Iosif Mărcuţiu, Trăiiă Şest, Petru 
Hegtr, Trandafir Şest, Dr. Aiax. Popovici, 
Doiceanu Ioan, Nic. Şest, Toader Baba, 
Pavel Luca, George Ogherlaci, Iosif Grecu, 
Ioan Cincia, Trandafir Răbigia, Joan Răbi 
gea, Pavel Poenar. Gaitinu Jurca, Trifu 
Şest, Pavel, Şest, Nicoiae Şest. Ştefan Ho- 
lecica câte 1 coroană. Suma totală 112 
coroane

Primească generoşii donatori sincerile 
noastre mulţămite. — Direcţiunea şcoalelor, 
medii gr. or. rom. din Braşov.

Revărsarea Prutului. După o telegra
mă primită la ministerul român de inter
ne apele Prutului crescând s’au revărsat 
peste maluri în nouă puncte pe moşia sta
tului Brateş, în dreptul satului din Basa
rabia şi Fruoujşiţa din judeţul Covurlui. 
Vitele au fost retrase la timp. Nu e de 
semnalat nici un accident de persoane. 
S’au luat toate măsurile posibile pentru a 
salva pe inundaţi.

Taurul şi trecui. Taurul comunei Me- 
hala-Timişorii scăpând din grajd a început 
a cutreera holdele. Pe la 6V, seara a ajuns 

Í pe linia ferată Arad-Timişoara, tocmai când 
| ven ia personalul de cătră Arad. Taurul 
i văzând trenul, se înfurie şi se repezi la 
! dânsul. Ciocnirea a fost atât de puternică 
| încât taurul a stricat cu coarnele ceva şu- 
j rube dela locomotivă în urma căreia tre- 
nul trebui să se oprească. Taurul însă 

I ajunsese sub roţi. Pasagierii au stat ui- 
j miţi în faţa acestui atac.

| Cucerirea Văzduhului. Balonul »Zep- 
i pelin 1.« a făcut zilele aceste o nouă as- 
j cenziune în Friederichschafen. A început să 
; se ridice Ia ora 9 dimineaţa şi a ajuns 
| încetul cu încetul până Ia o înălţime de 
! 900 metri. Au luat parte în aceasta căla- 
! torié contele Zeppelin, majorul Sperling şi 
| căpitanul Jena. Pe la ora 11 ajunsese la 
; o înălţime de 1000—1200 metri de-asupra 
| oraşului, străbătând în unele părţi şi norii, 
i S’au executat diferite probe de plutit îna
inte şi îndărăt.

U cancelaria notarială din Feneş (p.
| u. Zlatna) cu 1 Aprilie 2 tineri deplin ver- 
I saţi în afacerile notariale şi cu scrisoare 
: buna, află aplicare în condiţiuni foarte fa- 
| vorabile. Reflectanţi lor,li se vor comunica 
: în scris condiţiunile de cătră d-l notar 
; cercual.

Se Caută la oficiul postai din Beocsin- 
Slavonia un tînăr până la 20 ani sau mai 
bătrân să ştie ceti şi scrie, care ar purta posta 
la anumita gară, în depărtare de 500 paşi 
cu căruţa. Locul e sigur. Salariu după în- j 
ţeiegere. Oferte moderate a se adresa ofi-1 
ciului postai Beocsin-Slavonia. ______I

Bombe în casa usui preot. Din Salo
nic se anunţă, că autorităţile turceşti au 
găsit în casa preotului Nicola din Delca- 
men, districtul Florina (Macedonia) 40 
bombe de dinamită şi alt material explo- 
sibil. Preotul a fost arestat.

Sven Hsdin la Berlin. Celebrul explo
rator Sven Hedin a ţinut la opera din Ber
lin o conferinţă asupra călătoriei sale în 
Tibet.

Cum se joacă miliardarii. Parlamen
tul din Statele-Unite se vede nevoit să re- 
gulamenteze întrebuinţarea telegrafiei fără 
fir, — şi asta din pricina.... miliardarilor. 
Oamenii aceştia, cari nu mai ştiu cum 
să-şi ;distreze copiii, au făcut staţiuni de 
telegrafie fără fir pentru micii lor bébé. 
Intr’o zi, unul din aceşti copii, a făcut cu- j 
noscut unei staţiuni oficiale de telegrafiei 
fără fir că un vapor, la câteva mile de 
Rode-Island, s’a înecat. Imediat s’an trimis 
ajutoare, cari au căutat, în dreapta şi în 
stânga, măcar o fărâmătură din vasul îne
cat, dar n’au găsit nimic. Iată cum un co
pil neastâmpărat de mfiiardar este cauza 
pentru care telegrafia fără fir va fi oprită 
particularilor.

Un candidat de advocat cu praxă, 
caută aplicare în vre-o cancelarie advoca- 
ţială pentru 1 Aprilie n a. c. A se adresa 
d-lui Ioan Carian, când de adv. în Dej 
(Dr. Berkes iroda).

proprietar. Constantin Jaiiu, proprietar. 
Ioan Aldea, lemnar. Dumitru Cati, lemnar. 
Dumitru Jugănar, proprietar. George Russu. 
Dumitru Puiu, zidar. Dumitru Samoilă, e- 
conom. Dumitru E. Rusu, fochist Ioan Iri- 
mie proprietar. George Rusu, măcelar. 
George Costandin, lemnar.

Ce păţesc cei neştiutori de carte?!
Mila dela străini 
E ca acul dela spini.

La multe şicane, neplăceri şi nenoro
ciri sunt espuşi ţăranii noştri neştiutori 
de carte. Multe astfel de întâmp ări ni-© 
dat să auzim. Din cele multe Vă voiu po
vesti şi eu una.

Sinodul bisericei Sf. M om iri
din Braşovul-vechiu.

Duminecă în 22 Februarie v. s’a în
trunit sinodul ordinar al bisericei Sf. Ador
miri din Braşovul vechiu, pentru a da as
cultarea raportului comisiunei censurătoare, 
privitor la activitatea vechiului comitet 
în anul de activitate 1908 şi pentru a 
face alegerea noului comitet. Sinodul a 
fost presidat de părintele Iosif Maximilian 
şi a decurs în ordine exemplară,

După cetirea raportului comisiunei 
revizuitoare (referent d-nul contabil Iosif 
Ondóin), în care se iac o serie de propu
neri foarte folositoare pentru bunul mers 
al afacerilor administrative parochiale, s’a 
votat vechiului comitet absolutoriul. Tre- 
cândn-se apoi ia alegerea noului comitet 
s’a ales cu aclamaţiune următoarea lis tă :

Au fost aleşi: a) în epitropie: Epi- 
trop I.: Ioan Voicu, măestru-zidar. Epitrop 
Ii. cassar: Dumitru N. Căpăţină, măestru- 
macelar. Epitrop III.: Nicoiae Petrişor, pro
prietar.

b) în comitet: Iosif Maximilian, pa- 
rocli. Ioan Sârbu, măestru-zidar. Nicoiae 
Arsu, mâestru-zugrav. Iosif Oncioiu, comp- 
tabil. ioan Puiu, proprietar, George Perşi - 
nariu sen. proprietar. Ioan Prişcu, lemnar. 
Dumitru Negură, proprietar. Constantin 
Ghimbăşan, lemnar. Ioan Cati sen. propr. 
Ioan Moldovan, proprietar. Ioan Aldea pro-

Unui ţăran român din comuna N . . . ,  
i-a sosit dela poşta o scrisoare recomanda
tă şi pecetluită după toate formalităţile. 
S’a spăriat omul nostru, căci e mare eve
niment la ei primirea unei scrisori Din 
causă că bietul om nu ştia ceti şi nu avea 
idee că dela cine este şi ce conţine, se 
duce, -  ca mulţi din Românii noştri — 
la jupânul din sat, care ţinea crâşma co
munală, şi 1 roagă să-i desfacă cartea şi 
să-i comunice conţinutul. Durere, sunt mulţi 
plugari, cari în ioc să meargă cu darave- 
rile lor personale ia preotul sau învăţăto
rul comunei, preferă mai bucuros pe ja 
pánul, căruia işi deschid inima şi-i împăr
tăşesc toate tainele.

Jupânul, ca un binevoitor al poporu
lui — cum se ţine şi cum îi ţin plugarii 
noştri — imediat a fost gata a-i desfac« 
scrisoarea cu pricină şi a-i împărtăşi coa- 
ţinutui ei. O desfăcu cu multă grabă, o 
ceti şi-o receti pentru sine, şi dupăce stă
tu puţin pe gânduri îi spuse Komânaşuitw 
că această scrisoare e dela o judecători© 
din Germania, prin care i se face cunoseut 
că decedând, la o nenorocire de fabrieă 
un frate al lui, îi testează banii ce i-a ago
nia t în suma de 300 coroane, care sumă 
i*s9 pune ia dispoziţie şi o poate ridica 
ori când, în oarele oficioase dela judecă
toria oraşului numit.

Sermanul om, nu mai ştia ce să facă 
de bucurie, dar imediat o îngrijorare li 
cuprinsa: cum să ridice această sumă el, 
necunoscător da carte. Aceasta îngrijorare 
i-o şi comunică jupânului pe care ! rugă 
să i ajute, care pe lângă puţină prefăcă
torie şi ezitare, că e lucru greu, scrisori, 
drumuri etc. se învoi că dacă îi dă jumă
tate din aceşti bani, îi va face toate scri
sorile ca banii să-i capete în scurtă vreme. 
Sărmanul Român ce să facă, se învoi, iar 
jupânul prevăzător îi luă o împuternicir« 
de-a ridica el banii, i-a scos apoi scrisorile 
necesare şi le-a trimis sus. Dar aceasta a 
fost nenorocul bietului om. Jupânul a- 
vând plenipotenţa, scoase şi ridică moşte
nirea de 3000 coroane, nu 300 cum spu
sese, ţăranului, reţinu pentru munca şi în- 
trevenirea sa 28 iu coroane şi îi presenU 
ţăranului suma de 150 cor. conform înţ«-

prietar. Constantin Sibkn, măestru-lem- j iegerei avute. Iar la sfârşit, ca năcazul să 
nar. Nicoiae Marica, proprietar. George | fle şi mai mare îi spuse ţăranului fapU 
Puiu, proprietar. Dumitru Aldea, proprie- j sa. Sărmanul nu mai ştia ce să tacă d#
t a r  I n a n  Ii  rritf*.iii 'ztrlar f t o n r t m  tTv.nm  i o! n X » « «  T o o ’a ntar. Ioan D. Ţiţeiu, zidar. George Uzoni, i supărare şi năcaz. La sfârşit s’au împăcat 
zidar, Dumitru Noian, zidar. George Creţu ! cu o sumă oareş care. 
proprietar. Nicoiae Râşnovean, zidar. Zosim ] învăţătură: Adresaţi-vă cu toate al« 
Foril, proprietar. Vasiie Şerban proprietar. ■■ voag£ro întâi fruntaşilor voştrii, ou ocolite' 
Dumitru Lascu, proprietar. Dumitru Oprea, I cargr jje drepte
proprietar, iile Calau, proprietar. j ' ?ttevista Bistri^ 1(. J. K

c) Membrii suplenji : George Bârsan, I______________ ■ ■ ■■ ■ —...............................

Odată se duse mamâ^sa în oraş. 
»Bagă de seamă, nu fi leneşă, până mă 
reîntorc!« zDe ea cătră Dobrunca, care-i 
dusese o bucată de cale sarcina cu tortul.

»Tu şti, mamă dragă, că pe mine nu 
trebue să mă îndemne omul la lucru, de 
aceea şi astăzi, cum vo u gata cu dereti- 
catul, vo u toarce bărbaUşte, ca să fi mul
ţumită cu mine.«

După ce a dat mamei sale sarcina, 
s’a reîntors în colibă şi după ce a pus in 
rânduiala căsuţa şi bucătăria, s’a aşezat 
la roată şi a tors, Avm  obiceiu, că dacă 
era singură şi torcea, cânta totodată, do 
aceea începu şi acum să cânte «oc.?e cân - 
tecile, cari ie ş ia. Cântând aşa, deodată 
aude «fără copite de cal. Cin© s’a putut 
rătăci pe aici, î$i gândea ea, ia să văd 1 
Se ridică dela roată şi se uită prin ieres- 
ţuica mică afară, unde vede un fecior tâ 
năr dându-sd jos de pe cB. O  domn fru
mos, îşi zise singură, stând tot ia fe
reastră. Ce bine se 
ciula cu pene albe.
Acum îşi leagă 
bue sa văd, ce vrea?

apă de beut, tare mi sete«. — »Numai 
decât. Poftiţi a şedea puţin.«

Ea alergă, luă ulciorul, îi spălă fru
mos, îi umplu cu apă dela fântână şi-l 
aduse tânărului. »Bucuros v’aş d* ceva 
mai bun, dar o’ara nimic alta«. — Uite, 
cum îmi ticneşte, răspunse tânărul, în- 
tinzându-l ulciorul gol. Dobrunca îi aşeză 
iară la locul iui, fără să bage de seamă 
că într’aceea domnul ii puse pe furiş o 
pungă de bani sub perină. »Mulţumesc 
pentru ospătare şi dacă ’mi dai voie, di
mineaţă am să viu isră«. — »Dăcă va 
face plăcere, poftiţi !«

După aceea întinse Dobruncăi mâna, 
ieşi afară, se sui pr, cai şi p’aci ţi*e dru
mul. Dobrunca se aşeză iară !a roata de 
tors, uar chipul tînăr ului nu-i ieşea din 
minte. Firul nu i s’a rupt nici odată, ca 
acum.

Saara se înloarsâ mamă-sa acasă, şi i 
pr-vasti o grămada de iuc uri, ce le-ar fi

potriveşte blana şi că- învăţat Zloboha şi cum se face tot mai 
la părui Iui negru, creţ ! i frumoasă, pa zi ce merge. In sfârşi. îu- 

calul şi vine ia noi«. Tre- j treb ă : »N’ai auzit nimic? Se vorbeşte că
I ar fi fost o maro vânătoare pe aici«.

in clipa aceea în 'id » m i t  nai 
pe uşă, pentrucă pe vremea c * u> i 
iăcate, şi totuşi uu se u ♦ »i u f * t n 
»Dumnezeu cu tine, fetita«, i c  tia
Dobrunca. »Şi cu o o nu * , û  «D« 
răspunse Dobrunca. »Ce t i. ♦’ <> — \\  ci

»0, da, am uitat să-ţi spun, că un 
flomn a tras la noi, m’a rugat să-i dau 
apă, şi l-sm adus numai decât. Avea o 
blană foarte frumoasă. Şti, când am fost 
m c ş, am văzut nişte domni îmbrăcaţi 
ai asemenea blăni. Pe cap avea o căciulă

cu pene albe. Pe umeri purta o armă, ya 
fi foaf poate un vânător. După ce a beat,
s’a suit pe cai şi a pie at«. Dobrunca na 
i-a spus insă că ia plecare i-a strâns mâna 
şi i-a făgăduit să vină mâne iară.

Seara, când aşternu D l runca paia- 
rile, o pungi grea cu bani căzii d n pat.
Dobrunca o ridică mirată şi-o întinse ma
mei sale. »Cine ţi-a dat banii?« — »Mie 
— nime. Poate i-a ascuns domnul aici, 
altcum nu ştiu, cum au venit aici.« Mama 
de?ertă punga. Era aur curat, »Asta tre
bue na fie un domn bogat. Pentru Dum
nezeu, atâţia bani!«, se minună bătrâna. 
»Trebue să fie bogat domn. Cine şti#, 
poate că a văzut sărăcia noastră şi a fă
cut o faptă buna. Dumnezeu să-i bine
cuvânteze D Adună apoi banii şi-i puse 
în ladă.

De aitădatâ, când sa ducea Dobrunca 
la culcare, ostenită de munca zilei, ador
mea numai decât, acum nu putea închid« 
nici un ochiu. Neîntrerupt vedea înaintea 
ochilor ehipui călăreţului şi numai târziu 
a putut aţâpi. Atunci visă că s’ar fi aflat 
într’un castei mare şi c ar fi fost femeia 
unui domn puternic şi că domnul acesta 
puternic ar fost călăreţul, pe care l’a vă
zut ien. Se dăduse o cină mare, la care 
erau mulţi oaspeţi..., atunci de-udată se 
aruncă asupra ei o pisică neagră şi îşi în
fige ghiareie afund in inima ei şi o rază 
de sânge îi stropeşte haina ei albă. Iu
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B ib lio g r a fie .
Liturgia pentru 3 voci egale (de

copii sau bărbaţi), de T. Popovici, prof. 
de muzică la seminarul „Audreian“ dm 
Sibiiu, a eşit de sub tipar în a 2-a ediţi- 
une revăzută şi complectate Lucrarea se 
întinde pe 20 pag ni cvart şi cuprinde pe 
lângă cântările Iitnrgiei sf. Ioan Gu-â de- 
Aur încă următoarele cântări ocazionale 
Câţi în Crstos, Crucii Tale, Cristos a în
viat-, răspunsurile la ectenia morţilor, un 
al doilea Ckeruvio şi axionul „Cuvine-se 
cu adevărat“, acesta din urmă pentru 4 
voci de bărbaţi. Liturgia se vinde în le
gătură de lux şi e cea mai bogată, dar 
totodată şi cea mai ieftină dintre toate 
publieaţi'le de acest f 1 delà noi. Pieţul 
unui exemplar e 3 cor. La comande de 
tel puţin 10 es., preţul unui es. e numai 
de 2 cor. Astfel pe lângă jertfe materiale 
mici, fiecare cor poate să-ţi procure acea
stă liturgie în un număr de es. potrivit 
cu numărul i ântăreţiiur, evitfuidu-se pe 
calea aceasta greutatea copierii şi neajun- 
sor le muite ce sa ivesc în ur.na greşeli
lor ce se ftreooară iie regulă în manus
cripte Se poate comanda delà autor sau 
delà librăria archidiecesanâ din Sibiiu, prin 
ramburs sau trimiţând banü înainte.

Ioan Creangă revistă de limbă, lite
ratură şi artă populară apare odată pe Iu 
nă. Cuprinsul nr. 3 anul Ii, pe Martie 1909: 
Tudor Parnfilie, N. I. Dumitraşcu, T. Po- 
povic', O. Coafucerna. N. Mateescu. — 
Povestiri şi legende. Ioan C. Beldie, Spi- 
ridon Popescu — De de copiilor. Gh. Ciu* 
rescu — Cântec de stea. Dobre ştefânes- 
cu, Ioan C.-Beldie, Dimltr'e Dan, Al. Va» 
«iliu, Virginia Stan — Da’ine şi credinţe. 
St. Stănesou Bărceanu. — Nieola Nicolcea 
(oânteo bătrânesc). A. Gorove>, N. Lupes- 
cu. — Botanică populară. A. S. Şerbu, 
A. Moisei, Gh. Buhuş, I. G. O oresou-Bog 
dana, I Postuîachi, D. 1. Farcaşanu, N. I. 
Dumitra cu. — Boale la oameni, leacuri 
şi descântece, i. 0. Diœitriu, I. Zoffa, I. 
Boca, Alex. Morariu, P. S. Mihaiu, D. Mi- 
halache, O. Râduleseu-Codin, T. Popovici, 
Erast Hostiue, I. NecuJau, Pi. Criste-cu, 
I. E. Torouţiu, L. Mrejeriu, V. Ungurean, 
P. Ştefănesou, I. C. Beldie, Şt. St. Tuţ.es- 
cu, St. Stănescu-Băroeanu, A. Moisei. — 
Oâotece. C. Stan, P. S. Mihai, Gh Popes
cu. — O samă de cuvinte. G. A. Sadovca- 
nul. M. brateş, Elena Voronoa, Şt. St. Tu- 
ţesou, 1. O. Zugravu. — Glume, jitii, ta 
dale. P,, I. C. Beldie. — Cronica. Poşta 
Redacţiei şi administraţie'. Redacţia: T. 
Pamfile, Str. Ştefan cel mare 50. Adminis
traţia: M. Lupescu, Gara Zorleni (Tutova) 
Bârlad. Abonamentul pentru Austro-Un- 
garia 6 Lei pe an.

E C O I t T O I s Z C I S .

Cum putem Îmbunătăţi
sămănăturlle de toamnă slabe.

Dacă te vei preumbla primăvara prin
tre holde cu sămături de toamnă — în 
ori şi ce comună vei vedea că nu toate 
«ămănăturile sunt la iei de frumoase ; sunt 
între ele şi unele mai slăbuţe. De muite 
ori numai ici colea este câte una mai sla
bă ; se întâmplă însă uneori şi aceea, că 
aproape toate holdele sunt gingaşe. Holda 
poate fi gingaşe din mai multe pricini !

Intâiu de toate poate 8 pricină pământul, 
în care e sămănat grâul sau săcara de 
toamnă, dacă e sărac şi nu sunt în ei des
tule materii nutritoare, cu cari să se hrăneas
că, să crească şi să se întărească bucatele 
răsărite ! Pot fi slabe bucatele de toamnă 
şi din pricină, că au fost sărnănate târziu 
sau că a fost toamna secetoasă şi sămânţa 
nu a put încolţi la vreme sau şi din alte 
multe pricini I

Ori care ar fi pricina, holda slabă nu
tri ai bucurie nu-i aduce plugarului, ci înifân- 
durare şi supărare! Supărarea însă nu*i 
aduce nimănui nici un folos şi de aceea 
plugarul, când îşi vede vre-o holdă, că e 
mai slabă, trebuie să şi bată capul, că oare 
nu i-ar putea ajuta în vre-un chip, nu ar 
putea oare să o îmbunătăţescă? Trebuo 
însă întâiu să se gândească şi să afle care 
e pricina, că i e holda slabă !

Când pricina vine din pământ, că e 
sărac, şi nu sunt în el destule materii nu
tritoare, atunci nu se mai poate ajuta ni
mic la holda răsărită! In cazul acesta 
plugarul să caute, ca în viitor să nu mai pâ- 
ţască să aibă holda slabă, deaceea va tre
bui să-şi gunoiască bine pământul şi ia 
vremea lui şi să’i Iu ere cum trebue.

Se poate însă ajuta la .sămănătura 
slabă, când pricina nu vine din pământ, 
ci din alte împrejurări! Dacă e pământul 
destui de bun şi de gras şi dacă sunt în 
el destule matedi grase şi nutritoare, cari 
să le folosească bucatelor răsărite şi dacă 
cu toate aceste sămătura totuşi e slabă, 
atunci e semn că bucatele mi au rădăcini 
destul de întărise ca să poată folosi pentru 
ele toate acele materii grase şi nutritoare 
cari se află în păm ânt!

De aceea ar trebui în vr-un chip oa
re care întărite rădăcinile sămânăturii, ca 
acelea să poată folosi toate materiile nu
tritoare din pământ şi asfei să se întărea
scă şi bucatele şi să ne dea la seceriş o 
roadă mai bună şi mai bogată/

In două feliuri putem întări rădăei- 
nuţele bucatelor: prin grâpat sau prin gu- 
noit cu gunoi măestrit numit salitră de 
Chili (ungureşte chiiisMetrom).

Despre grâpatul bucatelor de toamnă 
primăvara am vorbit în cele două numere 
din urmă a »Gazetei Transilvaniei. Acolo 
am spus pe larg atât foloasele grăpatului, 
cât şi feliül cum trebue sceia îndeplinit. 
Aci numai atâta amintesc, că numai atunci 
nu e ertat să grăpăra, când pământul e 
atât de fraged şi de infânat, .încât grapa 
se cufundă adânc în pământ şi smulge 
aproape toate lirele de grâu sau săcară i 
In cazul acesta nu grăpârn ci tăvălugim cu 
tăvălugul.

j Gsâul mai slăbuţ se poate îndrepta 
I şi îmbunătăţi şi cu gunoiul măesrit aşa 
\ numit salitră de Chili i Pe un loc de 1 ju- 
găr câtastrai (1600 stânjiui □  ) ne trebue 
salitră de chili 50—60 kgr. Dară dacă grâul 
nu e chiar aşa de slab. atunci nu punem 
atâta gunoiu de salitră de odată, ci în două 
rânduri, anume primăvara de vreme arun
căm peste grâu 30 — 40 kgr. de jugăr şi 
dacă mai e de lipsă ieste 2 3 săptămâni 
alte 20—30 kgr. de salfiră î Căci se poate 
întâmpla, ca să vie o primăvară cu vreme 
foarte grasă,aşa, că dacâ sămănătura de grâu 
nu a tosfc chiar rară, in urma gunoirei eu 
salitru dă repede înainte, înfrăţeşte şi să 

! tace deasă, încât poate uşor cădea! De a- 
ceea dacă vedem că după gunoitul cu par
tea întâiu de salitră, grâul s’a întremat

bine şi s’a întărit, atunci partea cealaltă 
de salitră nu o mai punem.

Salitra aceea e un fel de gunoiu măes
trit, pe care îl pregăteşte în fabrică şi e ca 
praful şi cu cât e mai măruntă, cu atâta se 
poate arunca sau sămăna mai bine şi mai deo
potrivă peste tot. Se poate sămăna cu mâna 
sau cu maşini anume întocmite pentru a- 
runcarea şi împrăştiarea gunoiurilor măes- 
tr i te ! fiindcă salitră vine puţină aruncată 
peste sămănătura de grâu sau săcară, de 
aceea e mai bine să o împrăştiem cu mâ
na, chiar aşa cum sămănăm bucatele. Mai 
bine e să o amestecăm bine cu atâta nă- 
sip mărunt sau tărâţe de lemn, ca să aibă 
omul ce lua în mână, când o aruncă! Când 
o împrăştiem cu mâna să avem grijă să nu 
fie vânt, căci fiind uşoară o duce în toate 
părţile; după cel care o aruncă să vie unul 
a tul cu o sapă să însemne pănă unde a 
aruncat întâiaoară.

Grâul peste care împrăştiem primă
vara salitră de chili să ia tare înainte şi 
ne dă roadă mai bogată.

Ca să se afle cât plăteşte gunoitul 
grâu!ui s’au făcut şi anul trecut încercări 
aşa f ă s’au luat tot câte două jugăre cu 
grâu lucrat ia fel şi una lângă alta. Jumă
tate, adecă 1 jugăr s’a gunuit cu salitră, 
altă s’a lăsat negunoit* ! S’au făcut încer
cări în 36 locuri de plugari dela sate, din
tre cari în 29 de locuri a dat roada mai 
mai mare grâul gunoit cu salitră, ca ce! 
negunoit
în 10 locuri cu 50 Kgr. mai inult pe un j ugăr
n  ̂ ii ii ăo îoo „ „ „ „ „ „
„ 10 „ „ 100-200 „ „ „ „ „ „
„ 6 „ „ 200—300 „ „ „ „ „

Din aceste încercări poate fiecine în
ţelege folosul ce’i putem avea, dacă grâ- 
nde mai slabe — dacă nu pământul e de 
vină, fiind sărac — ie gunoim cu salitră 
de chili.

Salitra de chili sa poate cumpăra din 
fabrici de gunoiu măiestrit, do cari sunt 
multe în ţară, în Braşov, Budapesta ect. 
etc. O majă (103 Kgr.) de salitră de chili 
costă cam 32 cor. aşa că pe un jugăr : r  
veni cam 15—20 cor. sau şi numai 9—12 
cor. când grâul nu e aşa slab şi punem 
numai 3 0 -4 0  Kgr. de salitra pe un jugăr, 
cum am amintit mai sus.

Ca sft se convingă necare eu ochii 
săi de aceasta, sfătuesc pe acei plugari, 
cari vor vedea ca au grânele slăbuţe, ca 
dacă nu pământul e de vină, să încerce să 
împrăştie peste el salitră de chili şi să în
cerce pe loc mai puţin. Să încerce, dacă 
riu se încrede, pe un loc de o ferdelă nu
mai deocamdată şi celălalt să’t lase cum 
e! Pe loc de o ferdelă ar veni cam 8 — 10 
Kg. de salitră deodată sau în două rân
duri, întâiu 5—6 Kgr. şi dacă mai e lipsă, 
alte 2—3 Kgr. după 2—3 săptămâni!

Cine vrea să facă încercare ou 2 ju- 
I gäre de grâu una lângă alta. punând pe 
! o jumătate salitră şi pe cealaltă nu, să 
! ceară dela »institutul de încercare în cul- 
1 tivarea plantelor (M. Kir. növénytermelési 
I kísérlet i állomás, Magyar-Ó cár) să i tri*
I mită salitru de chili, institutul îi trimite 
j de geaba 50 60 Kgr. pentru 1 jugăr 
; (transportul salitrei îi plăteşte, cel care 
; încearcă) pucându-i condiţia, ca să îmblă- 
tească grâul separat de pe fiecare jugăr 
şi să facă apoi raport despre deosebire între 
recoite !

Preotul Aurel N isi or.

clipa aceea Dobrunca strigă şi se trezeşte. 
Ciudat vis, îşi zise ea. Ce să poate în
tâmpla? A început aşa de frumos, şi pi
sica a stricat totul. Nu-i semn bun. Cu 
tălmăcirea asta a visului, se sculă şi în
cepu să se îmbrace. De altădată se îm
brăca numai decât, acum nu ştia, cum să 
se îmbrace mai bine.., îşi împleti părui cu 
panglică roşie, ceeace obicinuia numai la 
sărbători, rochiţa era ţesută de casă, dar 
curată şi pe la margini cu panglică, mai 
avea uu pieptărel de damast şi-o cămaşă 
albă, ca zăpada. După ce s’a îmbrăcat ast
fel, era de tot drăguţă. Acum se apucă de 
lucrul ei.

Când se apropia amiaza, nu-şi mai 
avea loc la roata de tors, întruna îşi tăcea 
de lucru pe afarâ, numai, doar’, va zări pe 
călăreţ. Acesta, nici nu întârzie mult. Do- 
bruoca, însă, cum l’a zărit în depărtare, în
dată a alergat la roata de tors, ca el să 
n’o vadă şi să nu-şi închipuiască, că ea 
ar fi pândit după el. El, cum a ajuns, sări 
de pe cai, întră în odaie şi le dete bineţe, 
cuviincios. Inima Dobruncăi se sbătea, de 
gâiidiai că nu mai încape în pieptărel. 
Mama aduna lemne în pădure. Dobrunca 
era singură. După ce-1 salută şl ea, şi-i 
pofti să şadă, ea se aşeză iară la roata de 
tors. >Ai dormit bine?«, o întrebă tînărul 
şi o prinse de mână. »Bine, domnule,« — 
»Dar ce vis ai avut?« — »Nu vi-1 pot 
spune!« — »Pentru ce nu ?« — »Pentru

că am visat de d voastră.« — 
pentru aceea trebue să-mi spui, 
sat«. Aşa se certară între sine, până când 
Dobrunca totuşi, i-a povestit visul.

»Vezi, visul ţi se poate împlini, până 
la istoria cu pisica«. — »Cum s’ar putea 
întâmpla să fiu eu, oare când, aşa doamnă 
mare !« — »Nu vreai tu, să fi soţia mea ?« 
—- »Domnule, glumiţi poate?« — >Nu glu 
mese, Dobrunca, nu-i nici o glumă. Eu 
vorbesc serios, şi astăzi am venit anume, 
să te întreb, dacă vreai să-mi dai mâna?«

Dobrunca se gândi puţin, pe urmă, 
roşind, întinse călăreţului mâna. Atunci 
întră mama în casă. Tînărui îi dă şi ei bi
neţe şi-i descopere îndată, fără incunjur, 
că-i place de Dobrunca,.şi că şi Dobruncăi 
îi place de el şi că, pentru fericirea lor 
desăvârşită, nu mai lipseşte, decât binecu
vântarea mamei. »Eu am casa mea, adause 
el, şi pot ţinea o temeie, şi pentru dom- 
niata, mămucă, va fi loc în casa şi la masa 
mea«. Auzind bătrâna aceasta, n’a stat mult 
la îndoială, şi ie-a dat binecuvântarea. După 
aceea a zis el cătră Dobrunca : »Toarce nu
mai bărbăteşte, scumpa şi mult iubita mea i 
Pănă îţi torci cămaşa de nuntă, viu şi eu 
să te peţesc«. Apoi o sărută, întinse ma
mei mâna, se sui iute pe fugar şi se duse 
ca săgeata.

Din clipa aceasta, mama se purta cu 
mult mai prietineşte faţă de Dobrunca. 
Din banii, ce i-a lăsat tinărul, bătrâna cum-

! pără câte ceva şi pentru Dobrunca, deşi 
cea mai mare parte o folosi pentru Zio- 
boha. Dobrunca nu ţinea seamă de asta. 
Bucuria ei era : să şadă la roata de tors, 
să toarcă bărbăteşte şi să se gândească la 
mirele ei.

Aşa-i trecea ei vremea, şi numai se 
pomeni că-i gata cămaşa de nuntă. Mirele 
trebue că şi-a făcut şi el socoteală, pen- 
tru-că a venit tocmai în ziua aceea, după 
cum a şi făgăduit. Dobrunca fugi înaintea 
iui, el o strânse la inimă, şi-o intrebă glu
mind : »E gata cămaşa denunţă?« —- »Fi- 
ieşte«. — »Aşadară poţi veni cu mine nu
mai decât«. — »Ei, şi de ce aşa cu grabă?«
— »Nu se poate astfel, draga mea! Mâne 
trebue să merg la războiu, de aceea aşi 
dori, ca tu să-mi ţii locui acasă şi, când 
mă voiu întoarce, să-mi ieşi înainte ca ne
vastă«. — »Dar, '•e va zice mama la asta?«
— »Ea va fi mulţumită«. — Amândoi in
trară apoi în odaie şi mirele descoperi ma
mei dorinţa sa. Faţa ei se întunecă, pen- 
tru-că, în secret, ea îşi făurise cu totul alt 
plan. Dar, ce era să facă ? Trebuia să se 
învoi3scă după cum cerea mirele cei bogat. 
După-ce bătrâna i-a binecuvântat, a zis 
tinăru l: »la-ţi toate lucrurile şi vino la 
Dobrunca, ca să nu-i fie urât. Când ajungi 
în oraş, întreabă în palatul prinţului de 
Dobromi. . .  oamenii îţi vor arăta, unde ai 
să mergi«. După aceea luă pe Dobrunca, 
care plângea, de mână, o ridică pe cal, şi-a 
luat-o ia fugă. (Va urma.)

»Tocmai 
ce ai vi-
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Glume ţărăneşti.
Cel mai bătrân.

In timpurile de mai de mult, anima
lele vorbeau îu de ele şi se întovărăşiau 
la treabă ca şi oamenii. Şi de nu s’ar fi 
arătat pe pământ vicleşugul şi lăcomia, 
poate că şi azi ar fi împăcare între 
vietăţi.

Odată, pe o vreme amarnică de iarnă 
ci-că lupul, vulpea şi ciocârlanul, au făcut 
tovărăşie ia câştig, căci şi au zis între ei: 
— unul cu picioarele şi puterea, alta cu 
isteţimea şi cel din urmă cu ochii şi sbu- 
ratul.

— Şi dacă nu curge, măcar pică....
S’au împrăştiat atunci cei irei tova

răşi, cire-n cotro au văzut, ca să caute 
ce-or găsi. Lupul s’a a-vâriit îu salturi 
tot de câte-o prăjină, vulpea a luat’o pâş- 
pâş tot pe la dosuri, iar ciocârlanul s’a 
ridicat sus gângurind ţurlui.. ţuriui...

Nu trece mult şi ciocârlanul sburând 
peste un drum cu pârtie de sanie, vede 
de sus o slănină afumata de porc, căzută 
alături de la vre-un trecător. Atunci el se 
coboară mai jos tot ţurluind şi învârtin- 
du se împrejur, vede că e bucăţică bună, 
pentr’o vreme ca aceea. iS’a dat mult pas 
întârzierei şi cum el este cinstit, din fire, 
s’a avântat iar in sus, să-şi cheme tova
răşii ia praznic.

Când l’au auzit lupul şi vulpea ţar- 
luind cu îndemn şi bucurie în văzduh, au 
alergat care din cotro, să vadă cum ii-i 
partea pe ziua aceea. Toţi însă erau flă
mânzi, de uu mai vedeau bine înaintea 
ochilor.

După ce s’au strâns împrejurul slănl- 
nei, — lupul care e mai lacom şi hrăpă
reţ, se ridică cu vorba ca mai m are:

— Tovarăşilor, noi suntem aşa de 
hămisiţi acum, încât bucăţica aceasta nu
mai ne-ar întărâta foamea degeaba, căci 
nici pe-o măsea n’avem ce pune, — mai 
bine s’o mănânce unul din noi, ca să se 
sature barem..

— Oare însă?
Strigă deodată, vulpea şi ciocârlanul.
Lupul lasă capul în jos mâhnii şi zice 

cu amărăciune :
— Eu credeam că voi îţi avea atâta 

obraz şi-ţi înţelege cui se cuvine.
Ciocârlanul sare intr’un picior bu

curos :
— Mie, pentru c’am găsii’o.
Lupul indignai, ciuleşte urechile ia ei, 

de să-l vâre în boale.
— Tu strângeţi ciocul, mâi prichin

delule şi aşteaptă sa mai creşti.
— Atunc5, mie...
Sare vulpea cu ochii aprinşi.
Lupul văzând greutatea, face [pe în

ţeleptul şi zice pr nfcre dinţi:
— Slănina s’o mănânce cei mai bă

trân dintre noi şi fi odcă eu sunt aproape
| cărunt, mi se cuvine mie, ca mai în vârstă...

Un mo î ent s’au privit cu toţii ne
dumerii'.

Vulpea îngână atunci aţoasă: 
i — Ba r, ai bătrână sunt eu.

— Lupul iot liniştit şi cu m inte:
—- Câţi ani ai tu. vulpe?
— Atâţia ani, câţi peri am în coadă 

1 — nurnâră-i dacă nu mă crezi...

In noaptea de 11 Februarie 1859.
Din reamintirile lui George Dogărescu.

Nu de mult ziaristul Pella a avut o 
convorbire la Peatra-Neamţu cu Doamna 
Elena, soţia lui Vodă Cuza, cu ocaziunea 
aniversării Unirii Principatelor. Intre al
tele soţia Iui Vodă Cuza a spus:

-  »Era în seara de 10 Februarie, pe 
la orele 7; când treceam la masă, împreună 
cu Cuza, vedem un băiat de prăvălie, care 
nu ştim prin ce minune pătrunsese în pa
lat, că se apropie de noi şi ne spune că 
la noapte mii de oameni au să năvălească 
cu armele în palat.

»Cuza reţine băiatul şi trimete între 
alţii şi după colonelul Haralambie, la care 
bărbatul meu ţinea foarte mult şi care 
avea comanda trupelor din garnizoana Ca
pitalei.

»Stăteam în sala de mâncare a pa
latului când a venit Haralambie«.

Cine a fost băiatul de prăvălie, de 
care a făcut amintire Elena Doamna şi 
oare mai trăieşte el ? La întrebarea aceasta 
s’a dat o desluşire zilele trecute în coloa
nele ziarului »Adevărul«. Directorul acestui 
ziar d-1 Costantin Miile a primit adecă o 
scrisoare din partea d-lui George I. Dogă
rescu, proprietarul cunoscutei case de espe- 
diţiuni din Predeal, prin care acesta î-a
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— Apoi eu sunt şi mai bătrân.
Vulpea întreabă înţeleaptă:
— Şi câţi ani si tu lupule?
Ceia, nepăsător, după ce-şi pleacă ca

pul şi se scarpină în creştet cu laba, vor
beşte de par’că şi-ar aduce aminte:

— Apoi eu nu ştiu cum să-ţi probez 
mai bine, ca să nu greşesc, — dar ştiu 
atâta că, dacă aşi socoti numai câte o oaie 
mâncată pe an, apoi eu aşi avea stâna cea 
mai mare de pe pământ.

Vulpea şi-a lăsat botul în pământ 
plouată, văzând c’a rămaTo lupul.

Ciocârlanul care sărea într’un picior, 
scormonind pârtia cu ciocul, s’apropie şi 
ti îngânând ţurlui-ţurlui...

Lupui ridică botul baijocuritor:
— Dar tu mă piciule, de câţi ani

tşti?
Ciocârlanul ridică moţul ţugui şi puf

neşte de râs :
— Ce vorbiţi voi de vârstă, — voi 

făpturi de eri-alaltăeri.. Ascultaţi voi la 
moşu, ca să ştiţi ce vrea să zică timp tre
cut... Pe ani şi lucruri n’aşi putea socoti, 
dar ştiu atâta că ia moartea tatei, pămân
tul era abea drob şi piftie şi nu s’aiesese 
Încă d n ape, aşa că n’am avut unde să-i 
fac mormântul şi-a trebuit să-I îngrop în 
creştetul meu, de-am rămas până acum îu 
vremea voastră tot cu moţ în cap...

Vulpea s’a îndepărtat ruşinată, ca una 
ce ştia că-i mai tânără, dar lupul cu toate 
că s’a văzut rămas, a râs ca prostul şi 
luând slănina în gură, a întors spatele cio
cârlanului mârăind printre dinţi în batjo
cură :

—■ Cine se pune cu tine, măi nodul 
pământului...

Şi de-atunci a rămas că :
— Dreptatea nu-i pentru cei mici...
Dar nici tovărăşie ia câştig fiu s’a

mai făcut, între vietăţile din lume, de a- 
tunci încoace.

Norocul ţiganului.
Ţiganul era la secere împreună cu 

mai mulţi Români. Cum munceau ei aşa 
cu toţii, sub arşiţa grea de vară, stăruiau 
din postatele lor, care cum se întâmpla, 
ba un pui d< vulpe, ba câte un şoldănaş 
de epure, sau cine ştie ce altă pasăre.

Toţi au trebuit să dee câte de ceva, 
numai ţiganului nu-i ieşia nimica înainte.

— N’am noroc şi pace...
Tocmai când se plângea el mai amă

rât, o prepeliţă învâiuită de o pală de spice 
face svâr de jos şi-n zăpăceala ei, dă cu 
sborui drept în ochii ţiganului. Cela n’aş- 
teptâ mult ci prinde în mâini prada, stri
gând cu bucurie :

— Am pus mâna pe noroc...
Românii se strâng miraţi în jurul

ţiganului.
— Auzi tu p'eaşcă, să-ţi vie norocul 

ea din senin i
Ţiganul era în culmea fericirei:
— Paserea tatei, pasăre măeastra... 

tu eşti norocul meu!... Şi*n vremea asta 
ţiganul ţinea prepeliţa în mâna stânga, 
iar cu dreapta o desmerda pe spinare şi 
se uita la ea ca la un boţ de aur.

— Norocul meu cei trimes... Ce sa 
te  facă tata, ciorbă sau friptură?

Iu bucuria aceea, ţiganul pe semne 
e’a slăbit paserea, căci prepeliţa dintr’o în-

cordare, s’a tras şi-a eşit ca din dubă’ şi 
n’a mai stat deasupra mâiaei, decât ca să 
umezească locul c’o scuturare de uşurare 
şi de-aici... svărrr, îşi ea sborul departe,

Ţiganul, de zăpăcit n’a mii bagat de 
seamă ce i-a făcut prepeliţa, ci şi-a dus 
mâna aşa ia gură şi prinzând’o între dinţi 
cu ciudă, s’a mirat prelung:

— Ai... sas...
Un Român mai de la o parte, care 

văzuse isprava prepeliţei de pe mâna ţi 
ganului, nu poate să tacă ci-i zice cu mus
trare :

— Ţi-ai mâncat norocul, ţigane..
Ioan Adam

Dare de seamă şi mulţumită publică.
Cu ocasiunea balului dat Ia 10/23 

Ianuarie 1909 din partea pompierilor vo
luntari din filiala Braşov-Dârste, au bine
voit a contribui cu oferte mariniraoase 
următorii domni:

N. Dima, Czel & 8ohne, D-ni din fa
brica de cement W. S<*herg, A. Hesshei- 
mer, G. Zeidner fiecare cu câte 5 cor., Lei- 
tinger, 4 cor,, Brennenberg 3 cor., M. Go 
dri, Werzar,"G. Klein, W. Tandler. F. Kle- 
werkaus, Martis câte 2 cor., D, Sehobelin, 
N. N, G. Orendi, Kocsis A., G. Pioner, O. 
Schnabel, C. Moarcăs Nagy S., Blitz şi Io- 
ban Diners cu câte 1 cor Eară suprasoi- 
viri au făcut d-1 N. Mieu 80 fii., Koilhi- 
mer, Giebel, Papp şi F. Weinhold fiecare 
câte 40 fii,, în total 61 cor. 40 fii. pentru 
cari oferte şi suprasolviri se aduce numi
ţilor doroni şi pe aceasta ca!e cele mai 
mari raulţămite, <?.<n partea numiţilor pom 
pieri.

Dârste, in Ianuarie 1909.
D. Martin,

conducătorul pompierilor.

*
Cu ocaziunea colectei făcute în Bra

şov prin d-1 Mihail I. Covrig, st. com. au 
contribuit următorii prea ştim. domni cu 
cărţi în valoarea de mai jo s : D-1 Andrei 
Bârseanu, prof. 3 cor., d-nii Ciurcu & Cio 
6 cor., d-1 Mihaii I. Covrig 40 cor., d-nii 
Eremias Nepoţii 2 cor., d-1 ioan Gârneţ, 
stud. com. 3 cor., d-1 A. Mager 130 cor, 
d-i A. Mureşianu 28 cor. şi »Gazeta Tran
silvaniei« gratuit şi Nr. jubilar. d-1 Con
stantin Nedelcu 1 cor., V. O., I. C. Panţu, 
prof. 1.80 cor., d l I. Paştina 170 cor., d-i 
Const. Popovici, locot. 10 cor., d-1 Mihail 
Popovici 6 cor, d-1 Aur. Puiti, st. 20 cor., 
d-1 Tr. Puiu 2 50 cor., d-l I. Petrovici, prof. 
2 cor., d-1 Ioan Pricu, prof. 1550 cor., d-1 
Const. Pricu, stud. 370 cor,, d-şoura Elena 
Pricu 2*50 cor., d-şoara Mărioara Pricu 7 
cor., d-1 Vasilie Pricu 10 cor., d-1 Dr. V. 
Saftu 2 cor., d-1 Iosii Sârbu 5 cor., d-1 Ioan 
Socaciu, prof. 5*40 cor.

Primească marinimoşii donatori cea 
mai călduroasă multămită.

Reuniunea de cetire şi cântări Ciclova 
montană.

Vasilie Jianu m. p. Const. Beruaz m. p. 
secretar. preşedinte.

Despes audienţa miniştrilor unguri 
Wekerie Şi Daranyl, care a avut de obiect 
negocierile pentru încheerea unei con- 
venţiuni comerciale cu România, >N. F. 
Pr.« spune, că Daranyi a raportat Majes- 
tăţii Sale că agrarienii maghiari nu se 
pot învoi de a se face concesiuni mai 
multe economice României, care pretinde 
să i-se asigure un export de vite de 90,000 
capete de vite. Daranyi se simte atâr- 
nător de dorinţele agrarienilor, cari nu 
vreau să ţie samă de obiecţiunea, că in
teresul politic al monarchiei pretinde în
cheierea convenţiunii cu România şi că 
de aceea trebue să se aducă o jertfă eco
nomică. Lucrul stă aşa, că ori că va izbuti 
Daranyi cu agrarienii lui şi atunci nu se 
va putea încheia convenţia cu România, 
ori ca această convenţie se va încheea şi 
Daranyi va trebui să-şi dea dimisiunea. 
S’a şi vorbit de eventualitatea, că va di- 
misiona. A fost dar de lipsă, ca Daranyi 
să comunice Monarchului dispoziţiunea, ce 
domneşte între agrarienii din Ungaria 
înainte de a se lua ultima hotărâre în 
cestiunea convenţiei cu România. Din fap
tul, că Daranyi în aceeaşi zi, în care a 
avut audienţa, a luat parte la conferenţa 
comună ministerială, care s’a ocupat cu 
aceeaşi cestiune, putem însă conchide, că 
nici lui nu i e aşa de grabă cu dimisiunea.

nile pe cari Ie are din isvor sigur, 
starea negocierilor tratatului de co
merţ austro-român s’a îmbunătăţit 
atât de mult, încât se speră într’o 
înţelegere apropiată, îndreptăţită de 
altfel prin relaţiunile sincere amicale 
austro-române.

Belgrad, 18 Martie — Din iniţia
tiva deputatului rus Bobrinsky. Duma 
din Petersburg a adresat poporului 
sârbesc un manifest, prin care-’i in
vită să stea liniştit. II asigură apoi 
de simpatia poporului rus şi promite 
Austriei o straşnică răzbunare pen
tru afrontul ceJl aduce Rusiei, care 
în împrejurările de faţă nu poate să 
intervină pentru slavi. Dar să ştie 
Austria, că va sosi odată momentul, 
când Rusia se va răfni ca inimical 
cel mai jurat al slavismului! Mani
festul acesta a fost semnat de nume
roşi membrii ai Dumei.

Belgrad- 18 Martie, In urma unui 
aviz al ministrului austro-ungar de 
esterne ambasadorul Forgach a pără
sit capitala Sârbiei.

Patru nouă procese ale Gazetei, in
numărul poporal trecut am amintit, că 
ni s’a făcut de cătră judele de instrucţie 
din Braşov o nouă perchiziţie domiciliară 
pentru confiscarea manuscriselor a patru 
articoli apăruţi în foaia noastră. Pentru 
confiscarea manuscriselor aceloraşi articoli 
ni s’a făcut Vineri o perchiziţie domici
liară şi din partea poliţiei din Braşov. Ar- 
ticolii dificultăţi de procurorul din Târgu- 
Mureşului sunt urm ătorii: »Raportul „A- 
cum §. 173«- scris de d-1 Dr. Sever Dan în 
nrul 204 al »Gaz. Trans.« despre decursul 
procesului ziarului »Ţara Noastră« în care 
redactorul O. Gritta a fost osândit la 6 
luni închisoare. 2) Raportul despre * Adu
narea poporală românească din Sâncel“. 
apărut în nrul 206 al »Gaz. Trans.« 3) Ar
ticolul prim „Crăciunul“ din nrul 285 al 
»Gaz. Trans.« şi 4) Articolul „Mea culpa“ 
din nrul 286.

ViBficb 18 Manie. împăratul Fran- 
cisc-Iosif a avut eri o convorbire te
lefonică mai lungă eu împăratul Wil* 
helm. Imediat după aceasta s’a întru
nit un consiliu de războia sub presi- 
denţia împăratului*

Budapesta, 18 Martie. — Profe
sorii facultăţii de filosofie au ţi
nut eri o conferea ţă, în urma avizu
lui ministrului.de culte, spre a stabili 
candidatura ia catedra de limba ro
mână. Comitetul de candidare a pro
pus candidatura lui Dr. Alexici, iar 
în al dodea rând pe Dr. Iosif Popo
vici. Facultatea de filozofie n’a ac-

Cuiui lui Pepelea.
Am ispitit şi eu pe mai mnlţj că ce 

însemnează »cuini lui Pepelea« şi nu mi-au
şliut da răspuns frumos. De asta Ie spun 
eu acuma.

j Pepelea a fost un om trumos şi isteţ 
iar cuiul lui Pepelea a fost cuiu de lemn 

! bătut în pâretele casei părinteşti, pe care 
| Pepelea a vândut o unui om. Omul cela 
j avea o fată cuminte şi mândră nevoie 
I mare, să cumperi două luminări de ceară 
| curată şi s’o cuuuni cu Pepelea. Pepelea 
j ar fi vrut, uu-i vorbă, şi fata nu »’ar fi 
dat în lături, dar tatăl fetii, să nu fi auzit. 

! — Măi moşule, dă-mi pe fică-ta de
nevastă, zicea Pepelea.

| Mai puneţi pofta’n cuiu, băete, îi răs- 
j pundea tatăl fetii:
j — Atunci dacă-i aşa, am să-mi vând 
| şi eu casa şi-am să mă duc în lume. 
j — Ţi o cumpăr eu.

— Bine. Ţi-o vând toată din cheo* 
toare’n cheotoare, fără numai un lucru, nu: 
cuiul dîu păretele din răsărit. Pe acela să 
m!-l laşi mie.

— Ei, şi de ce?
— Să am şi eu moştenirea asta de 

la părinţi. Scoate banii şi să facem hârtiile.
Omul a scos banii, hârtiile s’au fost 

întărit şi omul cu fata cea frumoasă s’a 
mutat în casa Iui Pepelea.

Şi era bine acolo, în odăile celea în
căpătoare, în casa cea împrejmuită cu li
vadă şi acarete frumoase. Le era dragă 
casa lui Pepelea şi lui Pepelea îi era drag 
încă mai mult cuiul de lemn bătut în pă
retele din răsărit.

A doua zi Pepelea la om :
-- Ce vrei Pepeleo?
— Am venit să-mi pui căciula ’n 

cuiul meu.
ceptat lista aceasta şi a admis can
didatura lui Dr. Alexici şi a lui Sie- 
geseu.

YÎ8iia, 18 Martie. — Ziarul „BYem- 
denblatt“ spune câ după informaţiu-

a wnns‘,i***wtiK «btMninnMnHnMBBgvnMBNMMniininMBB

Omui cam strâmbă din nas, dar ce 
putea să iacă, dacă aşa scria la învoială. 

A treia zi iar :
— Ce vrei Pepeleo?
— Am venit să-mi iau căciula din 

cuiul meu.

făcut cunoscut, că acel băiat de prăvălie’ 
despre careta amintit Domniţa Elena era 
chiar domnia sa. Domnul Miile îndată a
însărcinat pe unul din redactorii numitei I 
foi, de a pleca Ia Predeal, pentru a lua j 
informaţiuni mai detailate dela d-1 G. Do- î 
gărescu. !

* ;
Estragem din darea de samă, ce a 

publicat-o amintitul redactor, despre con-1 
vorbirea cu d-1 Dogărescu următoarele j
părţi : * !

D-1 George I. Dogărescu, acela pe j
caro Domniţa Elena Cuza l’a numit baia- j 
tul de prăvălie din seara de 10 Februarie j 
1866 şi care e cunoscut tot sub această j 
denumire şi în istoria iui Cuza Vodă a 
d-lui A. D. Xenopol, e azi proprietarul unei 
»caso de expediţiuni şi vămuiri«, pe care 
a înfiinţat-o în Predtal încă din anul 1880. J

Fost scriitor la ziarul »Trompeta Car- | 
paţilort a lui Cezar Boliac pe timpul detro- j 
nărei iui Cuza, după aceea itincţionar ia 
postă şi căile ferate, s’a stabilit în Predeal j 
ia 10 Maiu 1879 unde, cu un an mai târziu, j 
a înfiinţat casa de expediţiuni care func- j 
ţionează şi acum«. !

»Azi, d-1 George Dogărescu, în vîrstă [ 
de 60 de ani, e însurat pentru a treia oară j 
şi are cinci copii, dintre cari doi băeţi îşi j 
lac serviciul militar. Un om bun şi blând,! 
cu înfăţişarea simpatică, bun părinte d e !

familie şi bun Român, mai ocupă şi dem
nitatea de preşedinte al Ligei culturale 
secţia Predea], pentru interesele căreia lu
crează cu acelaş drag şi aceo ş râvnă ca 
şi pentru propriele-i interese.

Eată acum povestirea, ce a făcut’o 
d-1 Dogărescu ziaristului despre pâţaniie 
sale din noaptea de 11 Februarie 1866 :

— Eram scriitor în birourile ziarului 
»Trompeta Carpaţilor* a iui Cezir Boliac. 
Cea mai mare parte din timp îmi expediam 
lucrările chiar de acasă dela Cezar Boliac, 
care locuia în strada din faţa gradinei Cis- 
migiu. In sara de 10 Februarie 1866, cam 
pe la oarelo 7 şi jum., — îmi amintesc ca 
acum, — scriam nişte adrese în odaia 
mea, când deodată mă pomenesc în ca
meră cu locotenentul Gorjan, — generalul 
Gorjan de mai târziu, — îmbrăcat civil şi 
care mă întreabă g răb it:

— Măi Ghiţă, aci e bătrânul ?
— Aci, domnule locotenent, îi răs

punsei eu.
— Atunci vino cu mine pană sus, şi 

spunei c’am venit, fiindcă trebue să-i vor
besc numai decât.

Ne urcăm împreună sus, bat la uşă, 
întru şi poftesc pe locotenent să între. 
Cesar Boliac tocmai scria ia birou un ar
ticol pentru z iar; — acesta era timpul 
său favorabil pentru scris. Văzând pe 
Gorjan îmbrăcat civil, Boliac îl întrebă :

— Dar ce te-ai îmbrăcat aşa, copi
landru le ?

— Dar d*ta ce faci? întreabă loco
tenentul.

— Iacă scriu, tu nu vezi ?
Atunci, locotenentul Gorjan, care avea 

înfăţişarea unui om foarte speriat, îi răs
punde grăbit:

— Nu mai scrie, nene, că suntem 
pierduţi.

Trebue să ştiţi, continuă d-1 Dogă
rescu, că Gorjan era ceva rudă cu Cesar 
Boliac. La auzul acestor cuvinte, .bătrânul 
Boliac se ridică repede în picioare, Eu, 
priveam stând în picioare ta o p:srte. Bo
liac şi Gorjan se uitau ta mine. având 
aerul că prezenta meu îi stinghirea în 
cele ce aveaţi să vorbească. Dar eu, fiind 
tunar, eram şi curios, mai ales că bănuiam 
c;î se petrece ceva neobicinuit. Atunci, 
m’am prefăcut că desch d uşa şi că esdin 
cameră, pe când în realitate mă ascunsesem 
binişor după un paravan din desul căruia 
puteam asculta tot restul convorbirei,

La această parte a povestire», d-1 
Dogărescu, obosit de puterea amintirilor 
care-1 copleşeau, se opri un moment. Re- 
culegându-se continuă astfel :

— Şi după cum vă spuneam, mă as
cunsesem după paravan. Asiguraţi că am 
plecat, locotenentul Gorjan începu a po
vesti, că fiind la casarma Malmezon, a

! aflat în mod pozitiv că în noaptea aceea, 
când clopotele dela biserici vor începe a 
suna, patru mii de oameni înarmaţi vor 

| pătrunde în palatul domnitorului şi-l vor 
| detrona. Toată povestirea aceasta, Gorjan 
o făcea foarte repede şi vădit emoţionat.

Ce e de făcut Gorjane? îi întreabă 
atunci bătrânul Boliac, nu mai puţin emo
ţionat de grava ştire ce i-se adusese şi 
mai ales că era foarte bun prietin cu 
Domnitorul Cuza, de care era des vizitat, 

j — Nil ştiu S nu ştiu nimic ! răspunse 
! şi mai emoţionat ofiţerul.
| — Dar bine, trebue numai decât să
| fa cern ceva pentru a înştiinţa pe Dom- 
! nitor ! Să trimitem pe cineva la, el, dar 
pe cine să trimitem ? se întreba îngrijorat 
bătrânul Boliac.

Atunci eu am sărit în mijlocul ca- 
I merei, strigând ho tărât:

— Pe m iue! Mă duc eu, domnule 
! Boliac, Ia Vodă ca să-i spun.

—- Bine zici! răspunde imediat Bo- 
j liae, pe când locotenentul Gorjan mă şi 
ridicase în braţe, sărutându-mă.

— Văzând atitudinea mea hotărâtă,
, Boliac îmi dădu hârtie şi un condei, dic-
tându-mi o scrisoare cătră Cuza, scrisoare 

! în care îl încunoştiinţa de cele ce aveau 
să se întâmple şi adaogă că ştirea o are 
chiar dela cazarma Malmezon. Locotenentul 
Gorjan s’a opus, însă, eerându-i să şteargă
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Şi azi aşa, mâni aşa, Pepelea avea 
întotdeauna câte ceva de pus. ori de luat 
din cuiul de lemn bătut in păretelede ră
sărit, Şi vedeţi acestea se întâmplau mai 
Întotdeauna când omul lipsea de pe-acasă, 
eând rămânea numai fata singură- Şi fata 
avea mare grijă să nu iasă cumva cuiul 
din părete şi să nu se peardă. Din ce pri
cină însă, tăeţi-mă, spânzuraţi mă, că nu 
v’aşi putea spune. Nu ştiu.

Lucrurile au rămas aşa ; c .sa în pi
cioare cu cuiul în părete; Pepelea îndră
gostit de cuiul de lemn şi lata tot aşa. 
Dar mult nu.

Că într’o zi auzind că Pepelea s’a 
însurat cu fata cea frumoasă şi cuminte 
şi că sta chiar în casa cea de mult vân
dută, m’aro dus ia creştinul cela şi l’am 
întrebat :

— Bine omule : ce te făcu să ţi mă
riţi fata tocmai cu unul de care nici nu 
vreai să auzi?

— Ce m’a făcut? blăstămatul de cui 
al lui Pepelea, nepoate, mi-a răspuns omul.

Şi atât.
„Ion Creangă.“ Auzită de la d-1 Ghiţulescu, Tecuciu.

Tudor Pamfile.

M U L T E  Şl  DE TO ATE.

Trenurile din Japonia.

Renumitul profesor Joseph Schnizer 
petrecând mai mult timp în Japonia, îşi 
descrie într’o îevistă inpresiile de călăto
rie. In o parte foarte interesantă din ace
ste impresii vorbeşte profesorul Schnizer 
despre trenurile japoneze spunând că ele 
întrec cu mult trenurile din lumea noastră 
civilizată. »De-alungul păreţilor — zice el — 
sunt jur împrejur bănci căptuşite, pe cari 
pasagerii indigeni se aşază după obiceiul 
ţării cu picioarele încolăcite. Ei nu ştiu 
ce servicii să ne mai facă şi cum să no 
mulţămiască mai mult, când aud din gu
ra noastră, a streinilor, eâ ţara lor e o ţa 
ră frumoasă. Unul 'n e  dă prăjituri, altoi 
ne aduce un ziar englez, al treilea ne dă 
poama etc. etc. In trenurile japoneze că
lătoreşti cu mult mai comod decât în tre- ; 
nurlie noastre. La fiecare staţiune e scrii 
pe o tablă mare şi numele staţiune! care 
urmează; la fiecare din aceste staţiuni e 
o tablă mare, pe care sunt însemnate în 
limba japonezi şi engleză localităţile mai 
Însemnate, edificiile publice ele. pe cari 
călătorul vrea să ie cerceteze; afară de a- 
ceasta este indicată şi depărtarea la care 
se afiâ fiecare localitate. La fie-ear8 staţie 
fie cât de mică, se află ziare, poame, tutun, 
beuturi şi mâncări nu numai pentru Japo
nezi. ci şi pentru strein i: pâne cu şuncă, 
brânzrî, ouă fierte şi sare etc. etc. etc. Când 
ajungi în gară, nu servitor îţi ia geaman
tanul din mână, şi-ţi ajută să scoţ* bilet. 
In fcimp ce trenul e în mişcare, aşa nu
miţii »boysc trec din vagon în vagon, şterg 
băncile de praf, mătută pe jos, perie pe 
pasageri şi * i serveşte U dorinţă cu ceaiu 
şi alte beuturi răcoritoare. Iată tot atâtea 
inovaţiuni, cari ar fi timpul să se introdu
că şi ia noi. Mai presus de toate apoi te 
surprinde ieftinâtatea trenurilor japoneze 
Renlru o că ătorio de 14 oare cu accele
ratul atn plătit 3 yen şi 93 *en, (9 60 co-

roane), pe când călătoria cu trenul di la 
Mönchen până la Viena te costă 18 cor.

*
Dare pentru holtei.

Pe lângă independenţă şi. titlul de re
gat, Bulgaria mai are ceva nou: darea 
pentru holtei. Sobranla (parlament) bulga
ră în o şedinţă a ei din timpul din urma 
a adus hotărârea să supue pe holteii tre
cuţi de 30 ani la o taxă specială de 10 
franci anual. Hotărârea aceasta a Sobrani- 
ei bulgare a fost primită de toţi deputaţii, 
afară de holteii din vechea capitală, Tir- 
novo. In acest oraş este obiceiul ca acei 
holtei, cari nu se căsătoresc în decursul 
carnavalului, să fio bătuţi din partea con
cetăţenilor lor cu băşici de porc umflate. 
Se vede că pedeapsă care li s’a dat anul 
acesta (bătaia cu băşici) a fost mai crudă 
ca pănă acum, căci prin petiţia ,pe care 
au trimis o telegrafice ministrului de fi
nanţe ei declară că plătesc bucuros darea 
cea nouă, numai să fie scutiţi de bătaia 
cu băşici. .Guvernul bulgar a luat petiţia 
holteilor în considerare.

*
Paradisul câinilor.

Dacă Parisul a fost supranumit, in
ternul cailor, î i  schimb ei e paradisul câi
nilor. De când cu circulaţiunea automobi
lelor, câini şi ’în specia! căţeluşi nu se mai 
văd pe jos. Elegantele parlsiene îi poartă 
în braţe, sau îi «scund in mu ful moale şi 
de dimensiuni colosale. Căţăiuşii aceştia 
au acum maro căutare. M-rae Rost and 
(Edtnond) a cumpărat un mic patruped 
câne tu o inie de franci. La Paris e o 
prăvălie celebră do câni unde se vând 
până pe preţul de 1200 de fr.-nci. Un timp 

; oare care au fost ia mo dă buildoggii en- 
; giezeşG. Azi ei au ajuns la preţul de 100 
le; numai. Regele Spân ei a cumpărat o 
pereche de căţeluşi japonezi pe preţul de 
4000 f5 ane. Regina Margberita de Italia 
a cumpărat un buildogg mic cu 400 franci. 

*
Tinerimea şi cheltuelile de educaţie.

A i jca este ţâra şcolarilor. Cheitu- 
; elib t n u r  mcaţia tinerime.! ating cifra 
'ai Ud! ut 442 UOO.OOO dolari. Pentru clă
diri d srt. a n nouă se cbeltuesc anual 
80 000 loDu 91 pentru salariu! personalu
lui didactic 24U milioane dolari. In anul 
1907 au fost îa şcoalele publice ale ţărei 

| 370.000 institutoare şi 100.000 institutori. 
Armata şcolarilor se ridică ia cifra de 

' 19.000 000. Copiii eu primesc numai in
strucţia gratuită, ci şi recvizlte de şcoală, 
ca tăbliţe, cărţi, caiete, creioane etc.

Propriotar : Dr Aurei Mureşianu
Reda lo r  respons.: Victor

Mulie scrisori de recaooştioţă, pe cari
le capătă zilnic dl A. Müller, dovedesc ea- 
răşi ca crucea duplă electro-magnetică Nr. 
86967 R. B. este de un efect extraordinar. 
Dăm publicităţii una din scrisorile de recu
noştinţă: »Rudesdorf, la 19 Febr. Stimate 
die Müller! Crucea duplă electro-magne
tică Nr. 86967 R. B., pe care am coman
dat-o timp scurt înainte pentru cumnatul 
meu Carol Weber, a avut efect minunat. 
După câteva zile deja se simţise bolnavul 
mai bine, respiraţia i-adevenit niai uşoară

şi poate şi durrni. Te rog a-mi trimite 
imediat două aparate, unul pentru mine 
şi celalt pentru nevasta mea. Totodată te 
încunoştinţez, că în scurt timp voi mai 
comanda câte un aparat pentru domnii 
K. B. şi Pt. Cu stimă Mat.ia Schrei, pro
prietar în Rudersdorf Nr. 175 (Ungarn)«. 
Un astiel de aparat costă 6 cor., şi se 
poate comanda numai dela A. Miiller, Buda
pesta, V. Vadâsz-utcza 34/28.

Câte-va cuvinte
asupra boalelor secrete.

E trist, — dar în realitate adevărată 
aă în vremea de azi e bătătoare ia ochi 
mulţimea ajeior oameni, a căror sânge şi 
sucuri trupeşti sun! atrofiata ?i jart io 
orma nşurlnţei din tinereţe şi prin deprim 
deri rele şi-au sdruncinat sistemul nervos 
-i puterea spiriut&îă. E timpul suprem 
ea acestei stări îngrozitoare să se pună 
capăt. Trebue sa ne cine-va oare să dea tine
rimii desluşiri binevoitoare, sinoere şi amă
nunţite în tot ee priveşte viaţa sexuală, 
trebue să fie cine-va sârma oamenii, sâ-şi 
încredinţeze fără teamă, fără sfială şi ou 
încredere necazurile lor secrete. Dar nu e 
în deajuui însă a destăinui aceste necazuri 
ori şi oui, ci trebue să ne adresăm unui 
astfel dé medio specialist, oonştiintios, evre 
ştie să dea a upra viei-ei sfaturi bune 
sexuale şi ştie a >jut* şi morburilor ce 
deja eventual exist?, atunci apoi va în
ceta existenţa boalelor secrete.

.Do e chimvra *«tâ5 de măreaţă şi 
pentru a.est scor e institutul renumit în 
toată ţara ai I) rului PALOPZ, medic de 
spital, specialist, (Budapesta, VII., R á
kóczi ut 10), unde pe lâ^gă discreţia cea 
naa; strictă, orimeste ori-cine (atât bărbaţii 
Kt f meile siuşirl asupra vieţti 
rxji uit c * ie şi sucurile trupeşti 

a io nTjUi e oirâţă, nervii i-se in- 
( 3 gau iL.il i se eliberéza de

i,ate i a de 0» a c muriie sufleteşti i-se 
ilUISt -JC.

Fără contur bar ca ocupaţianilor dihuet- 
dr. PALOCZ vindeca, deja de ani de c}ile 
repede şi radical cu metodul său propriu 
de vindecare, Aiiar şi cazurile oele mai 
negiese, r&ueb* sifllifci e, hoalele de ţeve 
băşică, tm vi şi şira spinaref început <d şi 
d- cmfasie a minţei, urmările onanieirei 
ale sifilisului, erccţiunile de paim ă, slâ 
birea puterei bărbăteşti (impotenţa), vată- 
măturii ', boalele de sânge, de piele şi toate 
boalele o ganelor sexuale femeeşit. Pentru 
femei e sala de aşteptare separată şi 
eşire separată. în ceea-ce priveşte cura, 
depărtarea ou e*te pieiecă, căoî dseă 
oiţe va, din ori-ce ca ză. u’ar putea veni 
în persoană, «t-uiioi cu plăcere i-sa va da 
răspuns amănunţit foarte discret prin scri
soare (în epistolă e de ajum & se înlătura 
numai marca de răspuns). Limba români 
se vorbeşte perfect. După încheierea curei, 
epistolele ss 5 rd, ori la dorinţă se retrimit 
fie căruia, institutul se îngrijeşte şi de me
dicamente speciale. Vizitele se primesc în
cepând dela 10 óre a ui. până ia 5 ore 
p. tu., (Dumineca până la 12 őre n. u>.)

Adresa : Dr. UALOOZ, sa edie de spOal 
p «.-iát st, Budapest«, VIL-, Rákóczi-ut .10.

Dila Librăria „Sastisi" 1
= =  se pot p ro c u ra  ~~ " 11
următorele oârţl literare dela scriitorii 

noştri de valore : Cor
Speranţă: Teatru săteso „ Mireasa“ „

« « 7» „Curcanii“ „
„ a » Lângă Pă

m ânt4  „
Tânăsescu: „Teatru da şcoală“ „
Slavici’. „Manea“ ........................ „
A. O. Maior: „Biblioteca co

piilor“ voi. I. şi II. â „ 
Elena Farago: „Versuri“ . . „
Bolcaş: „Năvăliri barbare“ . . „
f iocârlan: „Traiul nostru“ . . „
losif ut. O.: „Credinţe“ . . . „
Manolache H o ld a : .........................
lules Brun: „Moşneagul dela

mume“ ........................  „
Goşbnc: „Fire de tort“ . . . „

,, „Povestea unei coroane
de oţe.“ .........................

„ „Sacontala“ Traducere li
beră după Calidasa“ . „

„ „Cântec de vitejie“ . . „
Gujbă: „Povestiri din copilărie“ „ 
Garagiali: „Note şi schiţe“ . „
Al. Florini: „Poveşti populare“ „ 
losif: „A fost odată“ . . . . „
Moruzi: „Ruşii şi Românii“ . Cor. 
Râznovanul: „Popasuri vână-

toieşti“ ........................ .....
Bârsan: „Visuri de noroc“ . . „
Hegoescu: „Fabula şi fabuiişti“ „ 
Slavici: „Va:ra părăsită“ . . „

„ „Din bătrâni“ . . . . „
Sandu Aldea: „Două neamuri* „

1 Bazelti: „Epigrame“ . . . . „
Mera: „Diu lumea basmelor“ . „
Gioflec: 7,Doamue ajutăna“ . . „
Livescu: Fiorea Marin“ . . . „
Lecca: „Po?zL“ • • • • • • «
Popp Vasilie: „Domniţa viorieâ“ „

* „ „Rîs ?i plâns“ . „
Sadoveanu: „Şoimii“ . . . . „

„ „Dureri înăbuşite“ . „
„ „Crişma lui Moş

Pivcup“ . . • • • •  n 
Alexandrescu: „Versuri“ . . . .
Brătescu : „Nuveie“ .........................
Bolintineanu: „Poesii“ ....................
Negniţii: „Proză“ . . . . . . .
Constanţi Hudoş: „frumos“ . . .
[spirescu „Basme“ .........................
Gorun: „Taina a şasea“ ....................
I&ca: „Taineie teruiui“ ....................
Pann: „Povestea Vorbei“ • • * •
JSegocsci1 : „Fabule“ .........................
Livescu: „Nu se cuvine“ . • • •
Jules Brun: „Moşn6gul de ia munte“

(rom ani.................................   • *
Bârsan : „Popas oi vânătorr-şti • •
Becescu: „Ştefan cel mare“ . Cor. 
Goatii: „Dm viaţa ţărănească“ n 
Sadoveanu: „Mormântul unui

copil“ ......................... .....
„ „La noi în Viişoară“ „ 

Urechia n‘u Buceci“ . . • • »
Dauş: „Dounna Oltea“ teatru „ 
Alexandri: „Poesii“ . „
targa : „Negoţul şi meşteşugul“ „ 
lopoeici Aurel: „ Vurb3 înţelept*“ „ 
ieires-M N. Petra : „ Uic Mariu '  „

, Smora: „Corbul cu pene de aur“ „ 
j Bourcanu: Povestiri din copil.. „ 
i Bro;escu Voineşii: „Nuvele ş'
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această din urmă parte, deoarece s’ar afla 
imediat că el e denunţătorul şi atunci ar 
lî nenorocit.

Atunci bătrânul Boliac a rupt prima 
scrisoare, şi am scris’o a doua cu urmă
torul conţinut pe care mi-1 amintesc 
textual :

Măria Ta\ »Am venit a vă spune că 
patru inii de oameni vor năvăli în palat 
pentru a vă sili să abdicaţi dela tron, 
când la o oră anumită din noaptea, a- 
çeasta se vor trage clopotele dela toate bi- 
sericele.«

In josul sciisoarei, nici o semnătură. 
Scrisoarea a dost închisă, continuă d-1 
Dogărescu, şi încredinţată mie s’o remit 
personal lui Cuza, dacă nu voi putea spune 
verbal cuprinsul ei, Plicul era sigilat şi 
purta pe el adresa : »Măriei Sale Alexan
dru îoun I, ia palat*. Am jurat că nu 
voi divulga lucrul la nimeni şi am plecat 
spre palat. Cum şedeam lângă Cismigiu, 
am intrat pe din dos îa curtea palatului, 
unde am găsit un servitor care mă cu
noştea şi, mă. cunoştea fiindcă eu în fiecare 
zi duceam la palat un număr din »Trom
peta Carpaţilor« într’un plic închis şi a 
nume pentru Domnitor. După ce am pro
mis servitorului că voi face cinste, m’a 
luat cu el, am intrat împreună în palat 
şi, după ce am urcat o scară lungă şi apoi 
o alta mai mică din dreapta întrărei, ser
vitorul îmi arată o uşa şi îmi spu^e :

— intră î i camera asta ; inima îmi 
batea grozav de tare. Şi tocmai în ciipa 
când voiam să bat pentru a întră, uşa se 
deschide, ese un ofiţer, care, neobservân- 
du-mă, a trecut înainte. Intru. Când am 
intrat, Cuza sta la vorbă cu un ofiţer, un 
căpitan mi-se pare. Eu, stăm împietrit, aş
teptând să fiu văzut. La un moment dat, 
ofiţerul se înclină în faţa Domnitorului, 
spunând că e la ordinele sale şi pleacă în 
odaia din stânga De abia atunci, Cuza 
mă vede.

— Ce este, băete? mă întrebă Dom
nitorul şi băgând mâna în buzunarul dela 
vestă, scoate o liră şi mi-o întinde.

Foarte emoţionat, i-ara răspuns:
— Măria Ta ! Nu am venii să cer 

pomană, ci am venii să vă spun, că în 
noaptea asia 4000 de oameni au să năvă
lească în pciiat pentru a te face să abziei 
deta tron.

Iri aceiaşi timp i-am dat şi scrisoarea 
dictată de Cezar Boliac şi scrisă de mine. 
Toate acestea s’au petrecut cu iuţeala 
visului.

După ce m’a ascultat şi a luat scri
soarea. Cuza-Vodă îmi spuse:

— Tiv să nu te mişti de a c i!
După aceste vorbe a intrat. în camera

din dreapta, lăsând uşa deschisă, aşa că 
Tam putut vedea cum pusese mâna pe 
umărul Domniţei si l spini-'a ceva ; ce i-a

spus, nu pot şti. Am auzit, însă, pronun- 
ţându-se numele colonelului Haralambie.

In timpul acela, însă, văzând că vine 
un ofiţer, am profitat de ocazie, am cobo
rât îu goană scările palatului şi am plecat 
spre casă.

— Când am ajuns acasă, Cezar Bo- 
liac era singur în cameră şi se plimba agi
tat dela un capăt la celălalt al odâei. Pri
mul meu cuvânt a fo s t:

— Unde-i domnul Gorjau?
Vreau să asculte şi el cele ce am de

spus.
Răspunzându-mi că locotenentul s’a 

reîntors la cazarma Malmezon, i-am po
vestit atunci bătrânului Boliac tot ce v’am 
spus că se petrecuse cu mine la palat 
După aceea Boliac cerându-mi să rămân 
cu dânsul în cameră, i-am răspuns că nu 
pot, deoarece am de făcut socotelile la 60 
de abonamente, pe cari le primisem chiar 
în acea zi pentru »Trompeta Carpaţilor«. 
Argumentul acosta a fost hotărâtor. M’ara 
coborit jos în camera mea, unde am lucrat 
pană Ia ora 11 şi jumătate din noapte. 
Reîntorcându-mă din nou sus, .Boliac tot 
so plimba nervos prin cameră. Dar, de 
abia apucasem să-i (Du banii — îmi amin
tesc şi acum că erau numai trei gaibini şi 
restul numai lire, -- când deodată înce
pură să sune clopotele dela toate biseri
cile. Ni-se strângeau inimile, auzindu-le su
netul lugubru în tăcerea nootei.

Prima grije a bătrânului Boliac a fzsfc 
să cheme lecioru, căruia i-a dat ordin să 
scoată geamantanele la eşirea dinspre Ciş- 
migiu, pe când mie îmi recomandă să strî«g 
lucrurile şi să închid bine uşile. Cezar Bo
liac, fiind bun prietin cu Domnitorul Cuza 
şi prietinia aceasta fiind cunoscută de e©n- 
spiratori, bătrânul so temea să nu i se în
tâmple ceva, mai ales că în jurul casei £• 
aflau chiar soldaţi şi agenţi de poliţie. Când 
am oşit din casă, la poartă se afla un ser
gent care dormea. I-am Juat atunci bini
şor chipiul din cap. l’am pus pe capul fe
ciorului, urmează d-1 Dogărescu, şi am 
plecat. Bătrânul Boliac a plecat spre bise
rica Gabroveni. Eu am luat drumul spre 
Tabaci, unde locuia un prietin al meu, 
care era în serviciu îa tutungiul Chirvore 
Sîrma Buiuc din st. Doamnei. Am stat în
chis acolo patru zile. Bine înţeles că de 
a doua zi chiar aflasem tot ce se petre
cuse. In timpul acesta la casa lui Cezar 
Boliac se spărsese toate geamurile.

De atunci, nu l’ani mai întâlnit pe 
bătrânul Boliac. deşi se reîntorsese dela 
Severin, unde plecase în noaptea detrona
re! lui Cuza.

La încheierea acestei povestiri, d-nul 
Dogărescu a ţinut să adauge : — »Şi după 
cum vedeţi nu eram un simplu »băiat de 
prăvălie«, după cum a spus Măria Sa 
Doamna Elena Cuza..,
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„CODREÄNA“,
institut de credit şi economii, societate pe acţii în Băseşti.

P r o s p e c t  d le  eM O ise i-cun .e ..
Institutul de credit şi economii »Oodreana« în adunarea sa generală ordinară 

ţinută în 1 Martie 1909, a decis unanim a-şi ridica capitalul său social deîa 100,0 0 
cor. la 150,000 eventual 200,000 cor. prin o emisiune nouă dela 500 pana la 1000 
acţii, în vaioare de câte 100 coroane.

Pe basa acestei autorisări, primită deia adunarea generală ?i în vederea hotă
râre« aceleia, oferim acţionarilor vechi spre cumpărare dela 500—1000 acţii nou$, 
pe iâugă condiţlunile următoare :

‘. Fiecare acţionar vechiu al institutului nostru are drept, pănă în 1 Maiu 
sl. n. incluşive să opteze şi sa subscrie din emissiunea nouă atâtea acţii, câte po
sede din emissiunea primă.

2. Pentru acţionarii vech>, preţul unei acţii nouă optată, conform p. 1. se fi
xează în 100 coroane şi 4 coroane spese do emissiune.

3. Fi» căruia acţionar vochiu i-se mai reservă dreptul să mai subscrie şi din 
acţiile neoptate, respective rămase libere, atâtea acţii nouă câte doreşte, însă cu 
preţul do 110 coroane şi 4 coroane spese de emisiune de fle care acţie.

4. Subscrierea acţiiior din punctul 1 şi 2 se va tace deodată.
5. Dacă aceste subscrieri vor trece peste limita provăzutfi in'concluzui adunării 

generale, atunci direcţiunea, după împrejurările date, pe basa autorisării primite, va 
face reducere proporţionată între subscribenţi, sau va face paşii de lipsă ca să se 
estindă urcarea capitalului peste 200,000 coroane.

6. Eventualul rest a) acţiunilor neoptate şi nesubscrisj de acţionarii vechi, în 
modul indicat, se va vv'de acţionarilor noui pană în 30 Maiu 1909, în preţui no
minal de 110 co oane şi 4 coroane spese de emissiune de fie-care acţie.

7. Dacă, acţionarii noui ar subscrie acţii peste marginile prevăzute de condu* 
zul adunărei generale, atunci direcţiunea, după împrejurare, ori va face o reducere 
proporţionată între subseribenţii noui, ori va face paşii necesari pentru estinderea 
urcării capitalului preste 200,000 cor.

8. Deodată cu declaraţîunea de subscriere acţionarii, sub urmările pierderei 
dreptuU i de opţiune, sunt t atori a se insinua la optarea şi subscrierea nouă pănă 
la 1 Maiu st. n. 19« 9 inclusiv©, şi să soivească la eassa institutului 4 coroane spese

câte 10 coroane pănă în -------— — ------
* » » » > — — — — — -
> > > » > —  —  —  —  —  -

» > » > » — — — — — -
» » » > > — — — — —~ -
» > > » » — — — — -----
> » » » » — — — — — -
» > > » > —- — — — — -
> » > » » — — — — -

10. Fie-care acţionar are drept însă a solvi mai multe, sau toate ratele, îna- I
inie de termiuii fixaţi. I

11. Acţionarii vor primi după capitalul vărsat la termin 5% interese dela zua  j
solvirei pănă la 31 Decembrie a anului respectiv. j

12. Faţă de : cţionari’, cari nu vor regula ia termin i fixaţi solvirea ratelor, se ' 
va aplica §. 10 din statute şi se vor provoca direct prin postă la solv ir e, ce, dacă i 
în 30 zile dela expedarea provocărilor n’ar urma, dreptul de acţionar pentru acele j 
acţiuni se declară perdut şi sumele deja solvite trec în fondul general de rezervă j 
al societăţii. Acţiile lor se anulează şi sub aceiaşi numeri se esmit alte acţ uni. — I 
Anularea se publică in ziarele desemnate pentru publicările afacerilor institutului.

3. Suma incursă peste valoarea nominală a acţiunilor nouă, 10 c«*.r. se va j 
conta la fondul general de reservă, şi se va piát* din partea acţionarilor deodată I 
eu optarea ţi subscrierea şi deodată ou suma de 4 cor. spese de emissiune. Spesele ■ 
de emisiune se vor acoperi din sumele de 4—4 cor., sar restul ce va trece peste 
spesele cfictive de emissiune se va conta tot la fondul generai de reservă. j

14. Acţiile noua vor participa la toate beneficiile şi sa vor împănaşi de toate ; 
drepturile ce possd acţionarii vechi după plâtirea tuturor ratelor, dar la nici un cas S 
mai înainte de l-a Ianuarie 1911. i

Doritorii de a opta din emissiunea nouă sunt rugaţi a se adresa ia Direcţiunea j 
institutului. i

Practicant de apotecă
află aplicare în farmacia subscrisului. 
Cel puţin 6 c ase gimnaziale să re- 
cer negreşit. — Pentru informaţii 
mai de aproape a se adie sa

O * m e i  Ă lc m e te r i
farmacist Orastie (Szászváros).

M :• W

2 lucrători ui sa
C a u tă  fc* i u u i  u i u a  Aş pn eapa 
ţ e s u  t u lp â n z e i  d e  in  cu maşin 
„Jaequard“ pentru Mold ava (Bacău).

Doritorii sa se adreseze la re- 
dactmnea scestm ziar.

4 coroane de fie-care acţie.
eţie la termine ie următoare: j
1 Iulie 1909. !
1 Septemvrie 1

* 11 Novembrie » i
1 Ianuarie 1910. 1
1 Martie > !
1 Maiu !>
1 iulie » |
1 Septemvrie » Íi
1 Novembrie !» j

' M M

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“

se pot f-ioo ori şi oâud pe timp mai 
îndelungat sau lunare.

A v i z !
Subsemnatul îmi iau voia a aduce 

la cunoştinţa One r. public din Bra
şov şi jor pentru a nu fi în eroare 
Ştim Public, că îmi continui profe
siunea zugrăviiuiui şi mai departe, la 
care mă rog a mă sprijini, ca 
maestru român şi totodată atrag aten
ţiunea On. domni preoţi, a mă spri
jini cu binevoitorul concurs al d-lor.

Pentru înlesnire pot fi avizat 
printr’o carte poştala.

Cu stimă

Nicolae Arsu,
măestru-zîigrav şi văpsltor- 

19o,4—5. Braşovul-vecLiu, Str. bis. rom. Bir. 19/c.

A v i z !
Un tânăr român, în etate de 25 

ani, învăţător dip'omat posedând per
fect şi limba maghiară doreşte a 
ocupa un post de pădurar, cu sco
pul ca peste 2—3 ani să depună exa
men de şcoal. de goroic. Adresa se 
poate afla la administraţia „Gazetei
Transilvaniei“

J 6 I iíáíl.-«1 Ü

520,7—10.
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Restaurantul dela Redută.
Am on .-area a »duce la cunoştinţa On. public că am luat 

asuprftmi conducere* Ilesfaiaragatiiiial dela Bledată,
unde. ca şi pară a- uma tot aceiaş BERE de Plisner se pune în 
vânzare.

R scom nid  burătăsic recunoscută Că toarte bună. Preţuri 
moderate. St ai la dispos ţse CLete cu Cupoane cu 20% redu
cere A bona nm mc lunare. Prânz şi cină a Ia lista de bucate 
cu pâine 50 riToaise. Seara TABLE d’HOTE 3 feluri de bu
cate. pr şîe niptură cu salată. Brânzeturi 1 C0F. 50 bani.

Rugându-mă de o cerce-:are nmnăroasă, semnez
cu toata stima

M. SCHUSTER .
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Dat !n B ă s e ş t  i, la 1 Martie 1909. IM reeţiu iiea.

„ECONOMUL“,
institut de credit şi economii, societate pe acţiuni.

Centrală în Cluj (casa proprie) Strada \ eseiânyi- 
Miklds 26. Filiale în Gherla, Ludoţul de Mureş 

Panticeu, expozitură în Aiud.

Întem eiat la  a n u l 1886.

Are Capital social în 4000 acţiuni
K. 400.000 

tt Fonduri de reservă „ 250.000
„ Fonduri culturale şi

de binefacere „ 15 000
„ Depuneri spre fruc

tificare circa . „ 1 500.000

Primeşte depuneri spre fruetifi 
oare dela privaţi cu 472% 5* cu 5% ‘ 
iar la suma peste 10.000 cor. şi dela 
corporaţiuni culturale sau filantropice 
ou oondiţiuui escepţional favorabile 

Es omtează cambii cu cel puţin 
două subscrieri;

Dâ împrumuturi pe cambii cu 
acoperire hipotecară cu 7%  şi 8%;

Acoardâ împrumuturi hipotecare cu 
amortizure pe IO, 20 şi 80 ani eu
7°/o-

Acoardă împrumutuli do Cont- 
ourent cu acoperire de hârt i de va
loare notate la bursă cu 8% şi 7%;

„Economul“ ajută, ca să S3 în
fiinţeze în comune bsnei să te ş ti; de 
acelea s’au făcut la Gilău, Feneş, 
Sălciua, Tic, Berind.

„Ecenomul“ mijloceşte cele mai 
eftine asigurări pe viaţă şi contra 
focului.

Preşedinte: Vicepreşed nte :
Dr. Isidor Marca, han Nestor de Desmir.

Dir. executiv : 
jDr. Amos Ftâncu.

Membrii în Direcţiune: Dr. Elie 
Dăianu, Ladia au Papp, Ştefan Iia* 
vaşi, Dr. Romulus Marcu, luuiu Br 
Hodoş, Dr. Ooriolan Pop. Juriscon- 
zult: Dr. Victor Poruţiu, advocat.
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X
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^ _______________________________________ .

I Vânzare totală
l?%» ;

c o n c e s io n a t ă  d-iia pa-rtea, a/m torităţii
întreg depositul ele haine bărbăteşti, de copii, 

băieţi precum şi Confecţiuni de dame se vând «  
cu preţuri foarte scăzute, din causa desfăcerei II 

^  negoţului. Br*aşov, Strada Porţii Nr. 11, (vis-â-vis la 
X  de firma I. Săbădeanu). (542,2- 10.) ^

C e ?. Pata a permi?, sunt doară 1 llfH ir i f ie  e !g ;a r e te

T a .c© 'to l--Â ja .tiîiic© ti3 a .“_
«

1 5‘ s *
« 0< %

m fl Ör*- m 1 *■fi 2 9? 9 » 1
î  ţ  ţ£ 9 mS. 5 * i
pc f  * !<

' i i ţ ' n n e !  VvînAlni c o tii de ţlgare cu numele „JAC O B I“ .

Aducem la cunoştinţa On. public, 
cit preţitl apelor minerale şi hygie- 
nice din depositul nostru dfn Hra- 
da Aţei Nr. 0 pe lângă schimbul 
imed at al sticlelor este următorul:

Gloria
Borpatak
Maliid
Borhegy
Baross
Élőpatak

1 litru 12 fil

n I n
n li! n
H ;•
n

litru — fil.
» >i

» U n
” il ’’
11 l'I *,

Fehérkő n I” ,, « Borszék » 28 „ » 22
Felsőrákos Mári 1 » 16 » » n  » Sztojka 28 „ „ 22
Kászon Salutáris 1 litru U> fii, !)2 litr u H  fii. Boholt n 26 „ „ 22
Horgásso » t6 „ ,, i.4 „ Hargitta » 26 „ * 22
Repati » líj » 14 „ Székely-Selter.s ?) 26 „ 22

c u m p ă r a r e  <le $5  s t ic le  l if 'e ră u t  JB o rv iis iir i a c a s ă . — A p e lă m  la  s p r i j in u l  O u . p i  foile
Societatea pe acţii a exploatării şi exportului apelor minerale. (479,21—150.)
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X Institut indigen. © & 0  Banca de asigurare

m  „TKA.NS1J.VAMA “ i *
din S i b i i u

î n t e m e i a t ă  la a n u l  1868
în Sibiiu, strada Cisnădiei nr. 5 (edificiile proprii),

asigurează în cele mai avantagioase condiţii:
m t '  contra pericolului de incendiu şi esplosiuue, -»■
edificii de ori-ce fel, nobile, mărfiiri vite, sotreţnri $i alte proiecte economice ete.

nr- asupra vieţii om ului -m
în toata combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin 
fix, as gurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa

întreagă etc. etc.

Asigurări poporale fără cercetare medicală.
Asigurări pe spese de înmormântare cu solvlrea imediată a capitalului.
Valori asiprate contra iucendinlui: a  Capital asiprat aspra Yieţii:

95,816.41® cor. Ifl 9,883.454 coroane.
Dela întemeiare institutul a so lv it:

pentrn flesjag. de incenflii 4,4E4.278-83c, pt. capitale asig. pe Tieaţa 4,028.113-12 c.
Oferte şi mforraaiiuiii se pot prm i de la : D irec ţiu n ea  în S ibiiu , 

strada Cisnădiei nr. 5 etapiul I. curtea!, şi pri» a g en tu rile  p rin c ip a le  
din Arad, Braşov, Bistriţa, Cluj, şi Oradea-mare precum şr de a sufeagenţji ^

ţ ţ  din i o t e  comune ie rnai mari. ţ ţ

x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x x

s
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XX
X
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R
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X
X

Cursul la bursa din v iaşi
Din 17 Martie n. 1909, 

Renta ung. de aur 4'/0. .
Renta de corone ung. 4%
Impr. că;’. ter. ung. în aur 3 
Inapi. căii. fer. ung. în argint 4% 
Bonuri rurale croate-slavone 
Impr. ung. cu premii . . . .  
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie austr. 4yi0 . .
Renta de argint austr. 4V10 • •
Renta de aur austr. 4°/0 . . .
Renta de cordne austr. 4% » •
Bonuri rurale ungare 3l/2°/0 . .
Los.irî din 1860 ........................
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit 
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 
Acţiî de-ale Băncei austro-ung. .
Napoleondorî. . .........................
M&rcî imperiale germane . , .
London v i s t a .............................
Paris vista. . . . . . . . .
Note italiene............................. . .

108 95 
90.15 

. 81.— 

. 90 75
93.75

189.50 
. 138 —

97.75 
92 70 

114 05
92 75 

, 83 75 
163.—
712.50 
610 .-

1756.— 
19 05 

»7 17*/a
240.20 

95.20 
94 60

Cursul pieţei 3 . 5c
Din 18 Martie n. 1909. 

B-mcnote rom. Oump. 18.84 Vând. 
Argint român „ L8 70 „
uire turcesci , 2149 „
Scris. fonc.Albino 5% 100.— „ 
ftubie Busesoi „ 2 51 t
Mapoleondori. n 19.— „
Ghdbeni „ 11.20 „
Idărci germane » 117.— „

18.92 
1890 
il.50  

101.- 
2.53 

19.12 
11.40 

117*—

De vânzare.
Ia Braşov, Strada Fântânii (lâogă 

linia tranvaiului casă modernă cu etaj, 
care consta din 2 locuinţe, cu 4—4 
odăi şi alte edificii necesare, curte, 
grădină la stradă şi alta de pomi şi 
legume, se vinde din mâna liberă. 
Poziţie de frunte. (537,3- 5.)

H X X X X X X X  V X X «  X X X
»
»
X
X
X
X
X
X
XX
X

X
X
X
X
X
XX
X

K M M M  X  
XCruce séu stea dupla electro - magnetică

F a t e z t  3iTx. 8 S 9 S 7 .

Nu e crucea Iu Volta.
Vindecă şi înviorézâ

Nu e mijloc secret
pe lângă garanţie.

se da împrejurării, că 
le vechi de 20 ani.

Deosebită atenţiune e a 
acest aparat vindecă boa-

Aparatul acesta vindecă §1 foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne- 
aralgie, lmpedeoarea olrculaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuitnri âe ureche, bătaie de ini
mă, sgârciuri de inimi, asmă, autţul greu, sg&roiuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
oeali la mâni şl la pioióre, reumi, podagră, isohias, udul iu pat, influenţa, insömníe, epilepsia, 
Oircnlaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la tractare normală a medicu
lui se vindecă prin electricitate. — In cancelaria mea se afiâ atestate încurse din tóté păr
ţile lumii, cari jprefuesc cu mulţămire invenţiunea mea § ori-dne póte examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 cţile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Onde ori
ce încercare s'a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis si se 
co ‘funde cu aparatul „ Voltau, de óre-c„Oiasul-Volia“ atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea cruce! mele electro-magnetice o recomandă Îndeosebi

Preţul aparatului mare e 8 car. Preţul aparatului mic c 6 cor.
folosibil la copii şi femei de 

constituţie torte siabă.
Expediţie din centru şi locul de téndare pentru ţcră şi streinătate etc.

V 28, St rad» V A D Á S Z  34, 
colţul strada Kálmán.

folosibil la morburi, cari nu sune 
mai vechi de 15 ani.

MÜLLER ALBERT, Eudapesta,
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. - îi „Gazeta Transilvaniei* cu numărul à 10  fileri se vmce ia zaraful Dumitru la tutungerii de pe par- cul Rudolf şi la Eremias ^ ..o t i.
i i

ta t  feinem

G H E T E  í
original americane pentru 0am8, Domn şi Copii.

Q hefe  cu şinoare. 
Ghete cu nasturi. 
C h e t e  cu zug. 
C hete  de voia jiu. 
P an to fi de casă

P a p u c i albi de atlas 
Papuei albi 
P a p u e i de dans. 
P a p u e i de gimnastică 
P a p u e i câlduroşi 
P a p u e i de postav.

Cisme de lucru. 
Clam e Halina 
Clem e de vânat. 
Clam e de călărit. 
Clamasse. 
G aloei.

iM h p e n tru  D am e, D om ni şl Copil.
CaHtare solidă — Magazin de încălţăminte — Mare

ri “ ",1"" ALFRED IPSE* Kronstadt,
asortiment 

Preţuri ieftine.

Strad* Vămii nr. 36r (vis à-vis de Cafeneaua Transilvania).

A ntreprise de pompe funebre
T u t s e k .

Ilraşovn Strada Porţii Hr. 3.
vis-à-vis de Băcănia Stéua Roşie.

Recomanda Onor. public* la caşuri de rnórte, aşerţămectul 
eeu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în cari tóté obiectele, 
atât aortele mai de rênd, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Comismne şi depou  de g lc rlu rl de m etal ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propria a tuturor slc rllirllo r de lem n9 de 
m eta l şi imitaţioiiî de metal şi de lem n de ş te ja ru .

Depou de COOOni pentru monumente şi plaoticl cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmoră, care fonebre 
proprii co 2 şi co 4 cai, precum şi un car funebru vénét, 
pentru copiiv precum şi cioclii.

Comande întregi se esocută p ro m p t *1 Ieftin, i a u 
asupra mî şi tra n s p o r tu r i  de m o rţi m  "stre inăta te .

La caşuri de morte a se adresa ia
66_* E. T u t s e k .

A. Mureşianu
B r a m ,  T erg n i In u lu i Air. 80 .

Acest stabiliment este provS<fut cu cele mai bjţ 
bune mijîuce tehnice şi fiind, bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne Q  
este pus în posiţiune de a putfi esecuta ori-C8 ^  
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum: &

REGISTRE ş; IMPRIMATE | §
pentru tote speciile de serviciuri.

B I L . A 2 'Z rş rC T J R S L  M

MPRIMÄTE ARTISTICE
w  4U Ä  A R o n r r  s i  c o l o e i .

CĂRŢI  DE S C I I N Ţ l ,
LITERATURA SI DIDACTICE

e fx ^ . ,x ,X T pr  s .  FOI PERKDICK
'B I L E T E L E  V U H T Í

D IF ÉRTTÉ f  OH »  A TIS.

p e o g e a m T e l e s â n t e .
BILETE DE L08ÖDSÄ 81 DE S0SÎÀ

DUPĂ DOEÂ.NŢÂ ŞT ÎK  COI.,OR.i.

Sf

Gompiurî, Adrese, 
Oircuiare, Scrisori,

Ut lola maziniea. •

1  îâÂirs ő ö isisiáis,
INDUSTRIA LE, dc HOTELURI 

si RESTAURANTE.

A . \ l i I k T C H i .

PREflIRl-CDEENTE Şl DIVERSE
BIUTE 0£ înmormântări.

Comaadele eventuale se primesc în biurou! ^  
tipografiei. Braşov Târgul Inului Nr. 30, înota- j 
gini, înderept în curte. — Preţurile moderate. — ^  
Comande!e dm afară rugăm a le adresa L

Tipografia A. MUPs.E3L.m3, Braşo-”.

ir  a
ÂiV"f i e ,
VtTVtL

i ipografia À. Mureşianu, Br *îQY.


